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DISCAPACIDAD  
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(Semipresencial) 

 

VIERNES 13 DE SETIEMBRE DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA NIEVES LIMACHI QUISPE Y DE LA SEÑORA 

FRANCIS JHASMINA PAREDES CASTRO 

 

—El proceso de transcripción se ha desarrollado con bastante 

dificultad a partir de la página siete debido a que la 

grabación de audio presenta frecuentes vacíos, probablemente 

por fallas de conexión a Internet, lo que ha generado un texto 

con muchos ininteligibles. 

  

—A las 11:06 h, se inicia la sesión. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL Y PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD.— Secretaría Técnica. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora presidenta, […?] 

Depende de que la congresista… nos habla, por favor, para 

poder iniciar. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL Y PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD.— Bueno, vamos a dar inicio a nuestra sesión 

extraordinaria correspondiente a la segunda.  

En primer lugar, yo quiero saludar a todos nuestros amigos 

como también a las autoridades y a los congresistas que están 

a través de la plataforma, a nuestro lado aquí esperando de 

tempranas horas, les pido las disculpas del caso, porque 

lamentablemente se había retrasado el vuelo del señor ministro 

de Inclusión Social, el señor Javier De Martini. 
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Por ello les pedimos las disculpas del caso, vamos a tratar de 

avanzar porque también el tiempo se nos ha cortado y el señor 

ministro va a tener que regresar, saludando al mismo tiempo a 

cada uno de los representantes regionales, muchísimas gracias 

por estar acá. Siendo el día viernes 13 de septiembre de 2024, 

en el auditorio de la Dirección Regional de Agricultura de 

Ucayali, a través de la plataforma de sesiones virtuales 

Microsoft Teams del Congreso de la República, siendo 

exactamente las once de la mañana con siete minutos damos la 

bienvenida, con la presencia de los señores congresistas. 

Secretaria técnica por favor sírvase a pasar la lista de los 

congresistas que se encuentran presentes en la plataforma de 

sesiones virtuales. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Bien, señora presidenta. 

Congresista Paredes Castro, Francis. 

La señora PAREDES CASTRO (PP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Señora presidenta, la congresista Portero López, Hilda, ha 

presentado licencia. 

Congresista Trigozo Reátegui Cheryl (); congresista Barbarán 

Reyes, Rosangella (). 

Congresista Cerrón Rojas, Waldemar José, señora presidenta, ha 

presentado licencia. 

Congresista Reyes Cam, Abel Augusto (). 

Congresista Jauregui Martínez de Aguayo, María de los Milagros 

acaba de consignar su asistencia a través de la plataforma, 

señora presidenta. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL Y PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD.— Muchísimas gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Sánchez Palomino, Roberto 

consigna su asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Olivos Martínez, Leslie Vivian consigna su 

asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Santisteban Suclupe, Magally (). 

Congresista Kamiche Morante, Luis Roberto, ha presentado 

licencia, señora presidenta. 
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Congresista Ruíz Rodríguez, Magaly Rosmery, consigna su 

asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Juárez Calle, Heidy (). 

La señora TRIGOZO REÁTEGUI (RP).— Estimada presidenta, buenos 

días, Trigozo, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora presidenta, se encuentran 

presente en plataforma y en la sala de audiencias 7 

congresistas. Y, en consecuencia, el quorum correspondiente 

para iniciar la sesión. 

Castañeda presente en la sala de audiencias Bien, gracias, las 

asistencias han sido consignadas. Puede repetir, señorita 

secretaria técnica. Sí, señora presidenta, tenemos el coro un 

correspondiente para iniciar la sesión. 

La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— Infantes Castañeda, 

presente. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL Y PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD.— Bien, gracias, usted ya ha sido consignada. 

¿Puede repetir, señora secretaria técnica? 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí, señora presidenta, tenemos el 

quorum correspondiente para iniciar la sesión. 

Muchas gracias. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL Y PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD.— Gracias, señorita secretaria 

Con el quorum correspondiente se inicia la Segunda Sesión 

Extraordinaria de la Comisión de Inclusión Social y Personas 

con Discapacidad en la región de Ucayali.  

Voy a dar pase de la palabra a la presidenta de la comisión 

especial para que también pueda pasar lista. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA DE 

PROTECCIÓN A LA INFANCIA EN EL CONTEXTO DE LA EMERGENCIA 

SANITARIA.— Gracias, congresista Francis. 

Saludar a quienes se encuentran presentes con nosotros, al 

ministro de Desarrollo e Inclusión Social, a la jefa de Unidad 

Territorial Cuna Más – Ucayali, al jefe de Unidad Territorial 

de Juntos - Ucayali, el jefe de Unidad Territorial Pensión 65 

- Ucayali, el jefe de Unidad Territorial Foncodes, el jefe de 

Unidad Territorial Qali Warma, coordinador territorial Sisfoh, 

la especialista territorial PCA - Ucayali, la gestora del 

acompañamiento de la provincia de Coronel Portillo de Contigo. 
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También al director de Niñas, Niños y Adolescentes, a la 

coordinadora general del Centro de Atención al Ciudadano, a la 

coordinadora regional de UNICEF. 

También están con nosotros los señores del Minsa, el director 

ejecutivo del Hospital Amazónico, y la coordinadora de Oficina 

de Discapacidad del Hospital de Pucallpa. 

Señores congresistas, muy buenos días a los que se encuentran 

conectados a la plataforma, estamos en la sesión conjunta. 

Secretaria técnica, sírvase a pasar la asistencia para 

verificar el quorum correspondiente de la Comisión Especial de 

Protección a la Infancia en el contexto de la Emergencia 

Sanitaria. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Bien, señora presidenta. 

Buen día, señores congresistas, sírvanse expresar su 

asistencia. 

Señora congresista María Esmeralda Limachi Quispe. 

Soy Nieves Esmeralda. Presente. 

Congresista María Córdoba Lobatón, mediante Oficio 367, 

justifica su inasistencia. 

Congresista Hilda Portero López, mediante Oficio 668, 

justifica su inasistencia. 

Congresista Mery Eliana Infantes Castañeda, mediante la 

plataforma, consigna su asistencia. 

Congresista Heidy Lisbeth Juárez Calle. 

Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Presente. 

Congresista Roberto Sánchez Palomino, mediante la plataforma 

consigna su asistencia. 

Congresista María de los Milagros Jauregui Martínez de Aguayo, 

mediante la plataforma consigna su asistencia. 

Señora presidenta, se han registrado 6 asistencias y 2 

justificaciones. Cuenta con el quorum reglamentario. 
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La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA DE 

PROTECCIÓN A LA INFANCIA EN EL CONTEXTO DE LA EMERGENCIA 

SANITARIA.— Gracias, secretaria técnica. 

Siendo las once y diecinueve damos inicio a la Sesión el día 

13 de septiembre de 2024, a la Sexta Sesión Descentralizada 

Semi presencial de la Comisión Especial de Protección a la 

Infancia en el Contexto de la Emergencia Sanitaria y de la 

Comisión de Inclusión Social y Personas con Discapacidad, 

correspondiente al Periodo Anual de Sesiones 2023-2024. 

Colegas congresistas, esta es la segunda vez que sesionamos en 

la hermosa ciudad de Pucallpa. La primera vez fue el 15 de 

abril de 2024, la misma que tuvo carácter macrorregional en la 

que participaron las regiones del Ucayali, Loreto, Madre de 

Dios, y San Martín. Con el propósito de hacer visible la 

problemática de nuestros niños, niñas y adolescentes, y 

atenderlas de manera conjunta, y sobre todo por el interés 

superior […?]. En la que se concluyó con la suscripción de la 

Declaratoria de Emergencia para Proteger los Derechos de los 

Niños, lo que motivó que mediante Oficio 2860-2023-2024-CR, en 

la que se solicitó la declaratoria de emergencia del 

presidente del Consejo de Ministros y mediante el Oficio 

número D-001512-2024- […?] -SG, Ministerio de la Mujer dio 

respuesta, el mismo que se va a correr traslado a los 

gobernadores de Ucayali, Loreto, Madre de Dios, y San Martín 

para su atención correspondiente. 

Colegas, en esta oportunidad que realizamos la Sexta Sesión 

Conjunta Descentralizada Semipresencial de la Comisión 

Especial Multifamiliar de Protección a la Infancia en el 

Contexto de la Emergencia Sanitaria, hemos programado esta 

sesión junto a mi colega Francis Paredes, como presidenta de 

la Comisión de Inclusión Social y Personas con Discapacidad, 

con el propósito de que los sectores de Desarrollo, Inclusión 

Social, Mujeres, Poblaciones Vulnerables, Salud, Vivienda y 

Construcción, den un informe sobre el estado situacional de 

incrementación de la Política Nacional de Desarrollo e 

Inclusión Social en 2030, con especial énfasis en los avances 

en beneficio de la Amazonía. 

Programas sociales de su sector para combatir de manera 

efectiva la anemia en los niños, niñas, madres gestantes, 

adultos mayores, y comunidades nativas. 

Acciones para la prevención y control de la anemia y 

desnutrición infantil en zonas de frontera de la Amazonía. 

También los informes sobre las medidas de protección integral 

de los derechos de niños, niñas, y adolescentes en comunidades 

nativas, situación de la cobertura de vacunación de niños, 

niñas, y adolescentes en comunidades nativas y la Amazonía, y 
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la cobertura de agua potable de calidad, y su impacto en la 

anemia y la educación de niños, niñas y adolescentes en la 

Amazonía. 

Bienvenido, señor gobernador […?] invocamos trabajar a los 

tres niveles de Gobierno y de manera multisectorial para 

combatir los graves problemas que afectan a nuestros niños 

como la anemia, por ello hemos iniciado una cruzada nacional 

contra la anemia, porque si todos nos unimos todos podemos 

lograr un Perú sin anemia y podemos alcanzar también, quiero 

decirles un Perú sin violencia. 

Así que, antes de finalizar permítame agradecer al gobernador 

regional de Ucayali y a todo su personal del Gobierno Regional 

de Ucayali, por su apoyo colaborador para hacer posible la 

realización de la sesión conjunta, así que, podemos ponernos 

todos, en cómo decir, un modo a ver Perú niñez, Perú sin 

anemia, que todos somos los llamados, aquí no hay ningún corte 

de color, distinto, ideológico, político, etcétera, porque 

nuestros niños son primero, nuestra infancia hay que atenderla 

ahora. 

Así que, nosotros desde nuestro espacio, el Congreso de la 

República, hace poco nos han presentado el Presupuesto de la 

ley, la propuesta del Presupuesto de Ley del Presupuesto 2025 

y la verdad que no nos satisface, tenemos que atender, tenemos 

que poner más presupuesto para atender la problemática de la 

anemia de nuestros niños y esto significa contratación de 

personal de salud para que monitoree este modelo de guía 

comunitario de ir casa por casa, debe realizarse, debe 

realizarse y obviamente con todas las medidas del caso, con 

toda la motivación del caso de los profesionales, así que 

esperemos los buenos oficios de parte del Ejecutivo, aquí 

estamos los tres niveles de Gobierno y para poder atender y 

esa sesión también sea muy productiva para todos nosotros. 

Gracias. Ahora, vamos a dar el uso de la palabra a la 

congresista Francis. Adelante. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL Y PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD.— Muchas gracias, colega congresista, al 

mismo tiempo le doy la bienvenida al señor gobernador que se 

están incorporando, sabemos que la gente esta semana ha sido 

bastante complejo, con el tema de la APEC, pero en lo cual nos 

sentimos como más óptimos y bastante orgullosos. 

Señores congresistas, como es de su conocimiento, el día de 

hoy estamos llevando a cabo la Segunda Sesión Extraordinaria 

de la Comisión de Inclusión Social y Personas con 

Discapacidad, de manera conjunta, con la presidenta de la 

Comisión Especial Multipartidaria de Protección de la Infancia 

en el Contexto de Emergencia Sanitaria, la congresista Nieves 
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Esmeralda Limachi Quispe, con carácter descentralizado, en la 

región de Ucayali. 

En ese sentido, nos acompaña también en la Mesa, el ministro 

de Desarrollo e Inclusión Social, el señor Julio Javier De 

Martini Montes, y el representante del Poder Ejecutivo, 

además, como parte de la sesión, se encuentran los 

representantes del gobierno regional, municipalidades 

provinciales, y distritales, diversas asociaciones, y público 

general a quienes agradezco con su presencia en la presente 

sesión, porque demuestra su interés en conocer de las 

diferentes acciones y políticas públicas que se encuentra 

desarrollando el Poder Ejecutivo en beneficio de la región, 

con enfoque de igualdad y oportunidades para plena integración 

de la población amazónica en todos los aspectos (2) de la vida 

social, económica y cultural. 

En esa razón, que según la gran oficial de los pueblos 

originarios amazónicos son aquellos que sufren en mayor 

proporción la desatención por parte del Estado.  

Por esta razón, estamos aquí para fiscalizar y hacer el 

control de cumplimiento de los objetivos prioritarios de la 

Política Nacional de Desarrollo e Inclusión Social a los […?] 

que garantice equidad y justicia social para todos.  

Pasamos a Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— En este punto, vamos a tener el informe 

del ministro de Desarrollo e Inclusión Social, el señor Julio 

Javier Demartini Montes, con relación al Oficio 019-2024, de 

fecha 28 de agosto de 2024. 

El MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Julio 

Javier Demartini Montes.— Muchas gracias, señora congresista. 

Buenos días con todos y todas, estimado gobernador, además 

[…?] saludarlo […?]. Ya temprano he conversado con la 

congresista Francis Paredes […?] muy emotivo en Instituto 

Pedagógico de Lima, que muchos de ustedes, de repente, ya 

conocen.  

Saludar a cada uno de ustedes, estimados colegas, funcionarios 

de los diversos sectores y, por su intermedio, señora 

presidenta de la comisión, saludar a los congresistas miembros 

de la comisión, tanto de Inclusión Social, tanto por la 

capacidad como de […?].  
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Bueno, sin más, acá estamos en una sesión que creo que es 

importante por el contexto en el cual se está dando en este 

momento.  

Primero, una comisión que preside usted, señora congresista, 

[…?] por la comisión especial que pone […?] algo que es 

sumamente trascendente, la infancia y la infancia […?] que es 

una de las poblaciones siempre más vulnerables dentro de la 

vulnerabilidad.  

Y estamos aquí en la región Ucayali, donde, felizmente, 

tenemos un gobernador muy proactivo, y tengo que reconocerlo, 

que pese a los indicadores adversos que haya recibido por […?] 

de gestión, está haciendo un gran trabajo en favor de revertir 

esos indicadores. Tienen que reconocerlo.  

En la gestión pública y en la política hay mucha mezquindad. Y 

una de las cosas que yo siempre he dicho es que hay que 

reconocer a favor.  

Por eso, quiero empezar esta oportunidad con un indicador que 

para mí es fundamental, lo que ha hecho el gobernador en un 

año y algunos meses sobre el indicador de anemia. Y esto no es 

otra cosa que empezar a ganarle la batalla hacia esa 

patología, hacia ese problema público, que es fundamental para 

el desarrollo de nuestra nación. 

Ya se ha podido revertir ese tema en siete puntos 

porcentuales.  

[…?] verdad […?] absoluto, todavía Ucayali es una de las 

regiones con más alto índice de anemia. Pero […?] región una 

gestión y haber […?] a partir de […?] desarrollo social, 

estamos […?] con una decisión […?], eso es importante, porque 

han podido casi alcanzar estos siete puntos porcentuales en la 

disminución de la anemia. 

Automáticamente, como gestión, nosotros seguimos trabajando 

con el gobernador porque hemos dicho, la gestión pública tiene 

que ser complementaria en todo su nivel, trasversal y, por 

supuesto, siempre tiene que tener una mirada de 

interculturalidad, para que cualquier política pública, 

cualquier acción del Estado, de cualquier nivel del Estado, 

sea eficaz.  

Ya está sobre el […?], estimada presidenta de la comisión, que 

si nosotros empezamos a planificar las cosas desde el 

escritorio sin entender el territorio, no vamos a alcanzar los 

resultados que necesitamos y, peor aún, esto es algo que 

nosotros, todos nosotros una obligación […?] permanentemente 

en nuestro análisis de trabajo y gestión. 
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Si nosotros queremos resultados diferentes, no podemos estar 

haciendo las cosas iguales, porque creo por un sentido parece 

menos usado, el sentido común, que no podemos esperar 

resultados diferentes […?] de manera igual. 

Ahí hay una primera reflexión en todo lo que significa la 

arquitectura de la gestión pública, en todo lo que significa 

la evaluación del Estado, en todo lo que significa la acción 

descentralizada para entender que tenemos que empezar a mirar 

las cosas de manera diferente para lograr y optimizar los 

presupuestos públicos.  

Estoy seguro, con justa razón, después del análisis que ha 

hecho la […?] ha mencionado el tema del presupuesto público 

que se va a debatir, se va a empezar a debatir en el Congreso 

de la República. 

Y si bien es cierto, nuestro país tiene grandes brechas que es 

muy difícil de satisfacer, ya lo dijo el gobernador regional, 

estoy seguro que cuanto más presupuesto necesitaría, seguro, 

para satisfacer todas las necesidades de Ucayali, con una 

región tan dispersa y con las […?] dispersas, y con 

complejidades de intercomunicación, que siempre nos pone bajo 

reto a la amazonia. 

Pero hay otra mirada que tenemos que hacer, estimada 

congresista, estamos nosotros empezar a implementar desde el 

Ejecutivo, no solamente en la cantidad de presupuesto público, 

sino en cómo se utiliza la calidad del gasto. Porque, de 

repente, ahí está un avance significativo que lo podemos hacer 

con los mismos recursos, que son por resultados. 

Tú puedes tener todo el dinero que necesitas para hacer una 

casa, por ejemplo, pero no necesariamente esa casa va a estar 

bien hecha si no han utilizado ese dinero en otros materiales. 

Entonces, cuando se trata de la discusión del presupuesto 

público, empezamos a hacer una lista inacabable de 

necesidades, que no encaja […?] que resista esa lista 

interminable de necesidades, que estoy seguro son muy 

legítimas.  

Nuevamente, la presidenta ha pedido en este presupuesto 

público al Ministerio de Economía, dado que recién nuestro 

país, y digo esto porque nos desconcierta a todos, colegas, 

servidores públicos, recién nuestro país este año está 

dándonos el camino de crecimiento económico. 

Recordar que el año pasado, señores congresistas, […?] de 

crecimiento y hemos tenido que […?] en choques e impactos que 

no estaban programados, como el Yaku, marchas sociales y un 
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potencial Fenómeno de El Niño, que felizmente no vino, pero 

requirió el gasto público para prevenir. 

Todo eso hace ver que las herramientas que tenemos nosotros 

acá para el tema de política social, obviamente, cada vez 

tiene que ser más específica contra resultados y optimizando 

los recursos que tenemos y sobre todo trabajando de manera 

complementaria. Eso es lo que estamos haciendo con […?] ha 

resultado […?] de anemia […?]. 

Ya venía, estimada congresista, que esto es una buena noticia 

para todos.  

Ya en la misión del primer semestre 2024 en valores absolutos 

del Perú ya se está dando el proceso […?], algo que ha estado 

estancado más de 10 años. Sobre todo nuestros colegas de Salud 

sabemos que la anemia está estancada más de 10 años, y eso 

nadie lo dice, solo quieren la foto del año. Pero no voltean 

para ver qué ha pasado en 10 años, y más menos 40% estamos ahí 

estancados. 

La pregunta de todos nosotros, es: […?] ¿Qué estamos haciendo 

que tenemos que corregir? Porque hace 10 años estamos bajo la 

misma cifra y con tendencia al alza.  

Tenemos que hacerlo rápido, tenemos que trabajar con los 

gobiernos regionales, tenemos que trabajar con los equipos de 

las gerencias sociales, de la Gerencia de EsSalud, para que 

esas acciones, esos presupuestos, aún no, todavía que 

requeriríamos, puedan ser utilizados de manera más óptima. 

Lo […?] ustedes lo conocen, es un […?] que tiene dos cosas 

fundamentales: 

Primero, como yo digo, el Midis, pues, el que va a sacar, el 

ministerio que va a sacar a las personas de su pobreza y 

pobreza extrema, porque no hay otra fórmula en el mundo que la 

reactivación económica que mueve, obviamente, las 

microeconomías regionales, provinciales, distritales y con 

ello empleo, y con el empleo trabajo, con el trabajo ingresos 

y con el ingreso desarrollo familiar. No hay otra fórmula. 

Acá […?] Ucayali, por eso es sede de la APEC, los ojos del 

mundo están mirando Ucayali. 

Y lo tiene clarísimo acá nuestro […?], el empresario Samuel 

Calle. 

Porque es la […?] de la economía lo que permite el desarrollo 

de los pueblos y es a partir del desarrollo de los pueblos lo 

que vamos a permitir dos cosas: empleo sostenido, trabajo 
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formal, seguro, pero además ingresos al fisco, y con el fisco 

más plata, y con más plata mejora el presupuesto […?].  

Pero el desarrollo económico no soluciona todo lo que […?]. 

Ojo. Por eso es que hay dos cosas en la estructura del Estado: 

un plazo es el desarrollo económico en la administración 

económica, está el Ministerio de Energía y Minas, el 

Ministerio de Transportes, está el Ministerio de la 

Producción, pero hay otro brazo que es el desarrollo social.  

Porque un país puede crecer económicamente, pero eso no quiere 

decir que va a ser igual. Eso no quiere decir que va a ser un 

Estado, o un país, o una nación, con equidad. Entonces, ahí 

viene la política pública social y ahí viene donde tenemos que 

garantizar, ¿qué cosa? La salud, la educación, donde tenemos 

que garantizar la protección social, donde tenemos que 

garantizar la salud, el buen vivir de los niños y niñas, de 

las personas con discapacidad o de los adultos mayores que son 

población vulnerable. 

Entonces, dentro de esto el Midis es el que hace esta 

rectoría, el sistema nacional de toda esta crítica social, a 

partir de la política nacional de desarrollo y evolución 

social.  

Siguiente, por favor.  

Y eso, obviamente, esta política, […?] público, inclusión 

social que genera pobreza hablando del ciclo de vida.  

Porque todo esto que hacemos es absolutamente transversal a 

partir del ciclo de vida de la persona, de los infantes.  

Por eso no es raro, si empezamos a ver desde esa perspectiva, 

en que todo se resume al individuo.  

¿Qué políticas públicas hay para el niño, por ejemplo, de cero 

a tres años y un poquito más allá? ¿Qué estamos haciendo para 

madres gestantes?  

Si queremos hablar del […?] tenemos que partir, tenemos que 

ver ahí. Por eso, que “Juntos”, que es un programa del 

Ministerio de Inclusión Social, entendió que no solamente su 

único objetivo es […?] que va a la escuela, que tiene […?] 

sino que tiene que ver un poquito más allá, a la madre 

gestante. 

Por eso, […?] este gobierno cuando […?] primera infancia, que 

es un adicional a esa familia cuando es la madre gestante para 

que se haga un incentivo y le haga sus chequeos. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 

12  
 

Yo, realmente, […?] de sus suplementos y complementos que 

permitan esa gestación en términos segura y que ese próximo 

niño al venir acá al mundo tenga los suficientes elementos 

para que no nazca con anemia […?].  

Y ahí es un trabajo articulado por el Ministerio de Salud y 

todo el sistema a partir de la Dirección Regional de Salud 

[…?] estratégicas, el trabajo de campo que es tan importante y 

por eso nuevamente este gobierno […?] ha invertido para que 

trabajemos en el territorio con el gobernador… […?] (3) … es 

importante y […?] […?] con equipos con los alcaldes en el 

sistema de acompañamiento familiar, porque señores, (problemas 

de audio) sobre todo en los […?] sociales, no hay otra 

(problemas de audio) para que una política social sea exitosa, 

que no haya toque de puertas. 

Señores, si les dicen, (problemas de audio) acá está la 

solución, estamos […?]. Tenemos que ir al territorio, tenemos 

que ir donde está esa familia, tenemos que ir donde está ese 

niño, esa madre gestante para reducir los indicadores. Sino 

todo va a hacer normas, leyes, presupuestos y no llega al 

usuario. 

 

Hay que cambiar la lógica del Estado y por eso para cambiar 

esa lógica no podemos estar frente a matices ideológicos, ni 

políticos, ni culturales, todos somos iguales, la ley va para 

todos, la […?] va para todos, la pobreza va para todos, la 

pobreza extrema, la inscripción que genera impactos sociales. 

Por lo tanto, puede generar atrasos para todos.  

Las fórmulas no son a partir de las ideologías, las fórmulas 

son a partir de los hechos concretos en el territorio, en cómo 

se desarrolla y a partir del desarrollo de las potencialidades 

del territorio, como acá lo ha entendido el gobernador, cuando 

por otra parte el desarrollo económico está fortaleciendo esos 

emprendimientos, de todos estos productos que ya los quiere 

ver en China, en la mesa de tantos chinos ya quieren ver ahí 

toda su producción agropecuaria, porque el Perú tiene una 

oportunidad ahorita.  

Si hablamos de desarrollo social (problemas de audio) Chancay 

(problemas de audio) señores es una oportunidad cómo tantas 

que tenemos en el país. Para abrir la puerta y revertir 

nuestros indicadores de pobreza y pobreza extrema (problemas 

de audio). 

Porque con eso va a traer desarrollo, acciones estratégicas, 

económicas al país. Y eso requiere un esfuerzo de todo un 

conjunto para […?] […?] otras brechas y permita que ese […?] 

[…?] sea un gatillador de los […?] […?] económicos del país. 
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Por eso, la política social está de la mano de la política 

económica. 

Siguiente, por favor. Siguiente. 

Y todo esto que estoy hablando es un poco para... para ponerlo 

en contexto. No va caminando solo, está enmarcado en una serie 

de espacios, que van publicistas y por su intermedio a los 

miembros de las comisiones y de políticas que engloban al 

mundo porque los problemas del Perú no son los problemas de 

Perú. Hay que trabajarlos acá en el Perú, hay que 

solucionarlos nosotros cómo peruanos. 

Pero tienen estructuras, como, por ejemplo, los objetivos de 

desarrollo sostenible 2030. Donde la presidenta obviamente ha 

informado que va a ir a las Naciones Unidas ¿Por qué? esto no 

es … como algunos quieren ver, siempre respetando las 

decisiones. 

Pero, es importantísimo que el Perú ponga, hay una voz en el 

[…?] […?] de las Naciones Unidas, porque según Naciones Unidas 

nadie se debe quedar atrás al 2030.  

 

¿Y qué estamos haciendo? el mundo al 2030 para que nadie se 

quede atrás, hambre cero, salud universal, la extinción de la 

pobreza, y el mundo sigue con su misma lógica.  

De ver, […?] […?] el rezago algunos países sin importarles la 

concentración de la riqueza en […?] […?], sin una distribución 

de oportunidades que hace que el mundo sea desigual.  

Y nosotros en el Perú estamos combatiendo eso, por eso es 

importante la voz de lo que estamos haciendo acá, lo que 

estamos haciendo desde el Perú para empezar a mover todos esos 

indicadores que permitan que nuestra gente salga de ése 29% de 

pobreza y ese 5% de pobreza extrema. 

Y eso también se condice con la política general de gobierno y 

por supuesto con los objetivos que nosotros nos podemos en la 

política de inclusión social. 

La siguiente, por favor. 

(Problemas de audio) Entonces, en esa lógica que tenemos que 

trabajar contra resultados, hay algo que es muy importante en 

la gestión pública moderna. En la gestión pública moderna, 

[…?] […?] presupuestales […?] decir que lo que tenemos 

presupuestado, cada sol que tenemos presupuestado debe de 

tener un objetivo. Y ese objetivo debe tener un resultado. 
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Porque, si no cumple esa regla entonces no estamos […?] […?] 

[…?] un caso. 

Y por lo tanto, guarda esa lógica en sus programas sociales, 

casi todos son presupuestales, todos son consecuencia de una 

cadena de […?] […?] y todos son consecuencia por cierto de una 

inversión que tiene que darnos […?] […?] y si aún así 

(problemas de audio) Ucayali equipo local […?] […?] les he 

dicho señores, no debemos estar contentos, tenemos que seguir 

investigando, tenemos que seguir trabajando de manera 

articulada. 

Porque, si yo tengo un programa focalizado, Juntos, Cunamás, 

mis estándares en niños con anemia […?] […?] […?] tienen que 

ser los más bajos.  

No voy a decir nulos, porque sabemos que hay otras patologías 

[…?] […?] anemia […?] […?] y así sucesivamente. 

Y por eso estamos avanzando, yo puedo decir que los niños, 

sobre todo de 0 a 3 años, están en programas de Cunamás y 

estamos […?] […?] un trabajo con las autoridades de salud, y 

con nuestros gobiernos regionales y locales, alquilando las 

estancias […?] […?] […?] local, para que eso sea una […?] […?] 

porque no, en todas partes es igual. 

Acá en Ucayali funciona muy bien, ya lo estamos trabajando 

[…?] […?] […?] por ejemplo Huancavelica que ha bajado 9 puntos 

porcentuales la anemia. Escuchar (problemas de audio) así cómo 

[…?] [..?] […?] beneficencia. Les encanta (problemas de 

audio), conocen su realidad.  

Trabajan articuladamente con las provincias que ahí están los 

gobernadores con decisión nuevamente política, si no hay una 

decisión política no vamos a poder hacer eso, por eso desde el 

Ejecutivo alentamos con la presidenta que ha sido ministra del 

Midis, decisiones políticas que nos han hecho aumentar los 

presupuestos del Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social 

de manera […?] […?] hay que aprovechar […?] […?] 

Entonces, por eso es que hemos sacado […?] […?], hemos 

aumentado coberturas, estamos implementando nuevas acciones 

para que nos permitan focalizar mejor porque eso es otro 

tiempo muy importante, la focalización. 

Si tú no sabes quién, dónde están, quiénes son y qué necesitan 

de manera diferenciada, tu inversión social va a ser muy 

difusa, muy general, porque lo que estamos viendo esto para 

solucionarlo, sabemos inclusive que en la operación pobre y 

pobre extrema hay diferencias. No es lo mismo un poblador de 

la amazonía y un poblador de la zona andina. Digamos en 

aspectos de […?] y accesibilidad y de servicio. 
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Ni siquiera es igual a nuestro hermano, hermana de la costa. 

Decía […?] […?] […?] entonces tiene que haber políticas 

diferenciadas. No es lo mismo entender la pobreza de la […?] 

andina rural y la pobreza de la […?] amazónica. 

No es lo mismo ver esa […?] que está pasando en las ciudades, 

en la gran ciudad de Lima y las ciudades […?] […?] a partir de 

la pobreza urbana. Pobreza rural y pobreza urbana es 

diferente. 

Por eso estamos trabajando ahorita, nuevamente, para marcar 

otro hito desde el Ministerio de Inclusión Social, trabajando 

con todos ustedes colegas, una estrategia para la pobreza 

urbana, que es diferente, a lo que el Midis ha hecho bastante 

bien el tema de pobreza rural, hemos revertido muchos 

indicadores. 

Seguimos, deficientes en pobreza rural, ¡ojo! otra cosa que 

nunca se dice: […?] [..?] […?] la pobreza rural ha bajado 

nuevamente, lo que[…?] […?][…?] COVID, hacinamiento, falta de 

empleo es lógico. 

Entonces, ahí es donde […?] […?] nos toca actuar en una 

política de protección social, pero activando los brazos del 

desarrollo, creo que en el 2000 no se ha hecho mucho. Porque, 

si bien nosotros no vamos a […?] [..?] […?] […?] la gente de 

la pobreza, pero nosotros sí tenemos que tener los mecanismos 

necesarios para que esas personas vulnerables, esas familias 

vulnerables tengan la posibilidad de un segundo nivel de 

intervención, un tercer nivel de intervención, con otras 

sectores, […?] […?] […?] […?] de agricultura, a partir de los 

[…?],a partir de […?].  

Todo es una lógica permanente, continua. Todo es […?] […?]. 

Hay que cortar eso que hemos aprendido y aprender que el 

Estado no es […?] […?] […?] de Estado, esto es mío, esto es 

tuyo, esto es tu presupuesto, esto es mi presupuesto, yo tengo 

que dar cuenta de mi […?] […?] […?] […?] de mi público, todos 

los instrumentos […?] […?]. 

El Estado no es eso, el Estado es complementario y por eso los 

espacios donde se habla de esto, de complementación, de 

acoplación, son los que más éxito tienen y en fin, […?] […?] 

[…?]acá en Ucayali se está dando. 

Entonces, nosotros tenemos esto y para la infancia nosotros 

tenemos esta intervención de desarrollo infantil[…?] […?] 

¿Porque es importante? Porque acá esto ha […?] […?] [..?] 

sitio de instrumentos que trabajamos en el Midis, ustedes 

conocen como el Fed […?] […?] Fondo de estímulo de desempeño, 

que trabajamos con los gobiernos regionales y el gobernador 
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también entendiendo de los recursos […?] [….?] […?], es 

entendible, hay que aumentar la inversión para la anemia. 

Así es, suscribo eso, pero hay que seguir optimizando también 

los recursos que tenemos y eso hay que trabajarlo con todos 

los que estamos en el ejercicio público. 

Y tenemos otros mecanismos cómo el […?] […?] que estamos 

[…?]municipal, siguen esta lógica de reconocimiento de la gran 

labor de los alcaldes.  

¿Qué es lo importante? El año pasado hemos casi tenido 100% de 

participación y este año nos vamos por el mismo. Y es un 

reconocimiento. (problema de audio)  

Hablando de dinero, recursos, para que reconozcan su trabajo 

forzado.  

Pero ahora, para no quedarnos ahí, estoy trabajando con el MEF 

para que ese […?] municipal, sirva juntos a […?], esos 

alcaldes que alcanzan esos niveles para que accedan a fondos, 

fondos de infraestructura, fondos de desarrollo social, y ahí 

el gobernador tiene participación importante. 

Porque, es el gran articulador de los trabajos que está 

haciendo en sus provincias, en sus distritos. El sitio en el 

que ha hablado. La focalización está en manos de los gobiernos 

locales, a partir de sus unidades locales de […?].  

La innovación para mí es fundamental. Ahora, gobernadores, 

colegas, la administración pública se tiene que sacar cada vez 

más a un trabajo que en el mundo se está dando de manera 

permanente. No es de decisión pública, ni política, que no se 

dé a partir de una nueva ciencia que es de fácil aplicación, 

en[…?] […?]. ¿Cómo todo funciona la geografía con la 

informática? Y por lo tanto, en esa fusión, tú empiezas a 

administrar información y realmente las decisiones que tomas 

para la integración en el territorio es a partir de 

información focalizada, georreferenciada. No es solamente una 

encuesta.  

Y por eso nosotros desde el Midis, ¿qué hemos hecho en este 

gobierno? Otra cosa que no se dice, ¡no importa! Ustedes saben 

cómo es esto. Ya después, alguien dirá, oye, esto se hizo allá 

¿Qué interesante, […?] […?]. Este gobierno ha creado un 

organismo especializado de focalización, que he sacado del 

Midis, bajo la lógica, al revés, no de todo para mí, no por 

mí, he sacado del Midis y he puesto una persona especializada. 

Yo no tengo que intervenir, tiene que haber (problemas con el 

audio), muy preparado, para que tenga toda la información del 

Perú, la de la Inei., la de Sunat, la del Ministerio de 
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Trabajo, toda. La de los gobiernos regionales, (4) hacer un 

cruce de información. Señores, eso va a hacer un antes y un 

después de cualquier inversión pública, tanto en la 

infraestructura como en la inversión social.  

Eso nos va a dejar manejar la información para que los 

gobernadores regionales, alcaldes, municipalidades 

provinciales y locales tengan la información para que 

cualquier acción de nosotros esté bien definida, con una 

población debidamente focalizada, y de manera que esto es lo 

más importante, una población y una información nominal: 

nombre, dirección, edad, condición, para que nosotros podamos 

empaquetar, para que nosotros trabajemos en paquete la 

intervención del Estado, para que eso que hemos señalado, el 

diferencial en cuanto al territorio, su condición de 

vulnerabilidad sea una información que pueda ser utilizada. 

No todos necesitan la misma vacuna, no todos necesitan la 

misma alimentación, no todos necesitan la misma intervención y 

no necesitamos algunas infraestructuras, que a veces nuestros 

alcaldes nos sorprenden […] necesitamos una carreta, un 

puente, etcétera. El Estado se acerca entonces a una inversión 

cada vez más eficiente, eficaz, que va a dar resultados  

Porque todo tiene que medirse, eso es lo que hemos hecho 

ahora, con el Banco Mundial estamos implementando este trabajo 

que se va a poner a partir del próximo año a disposición de 

todos los estamentos del Estado.  

Y, por supuesto, siempre la información tiene que partir del 

territorio, entonces nosotros dijimos, “Oiga, desde el Midis 

no van a tener un Fórmula 1 y a los alcaldes dejarlos de 

repente con una computadora que ya puede ser patrimonio 

cultural”. Entonces toqué la puerta del Banco Mundial, al MEF 

le torcí el codo, lo mejoró este proyecto, donde voy a asistir 

a todas las municipalidades del Perú con tecnología, con 

capacitación, y con mecanismos de información, aplicaciones de 

software que nos permita a todo el Perú tener la misma 

capacidad.  

Entonces, tenemos que revolucionar el trabajo social, esta es 

la revolución cierta, esta es la revolución óptima, la que da 

resultados, en la que se puede medir la inversión contra 

resultados y lo que queremos y esperamos. Todo no pueden ser 

de la noche a la mañana, hay acciones que se están haciendo 

inmediatas desde el Midis, hay otras, como estas, que son de 

mediano plazo y otras de largo plazo.  

Lo importante, colegas, he dejado de manera sólida para quien 

venga a tomar la posta del gobierno sepa que estos son los 

mecanismos que van a garantizar una mejor inversión y un 

retroceso en los indicadores, a la par del desarrollo 
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económico y la explosión que tiene que haber en el en el Perú, 

porque tenemos todos los potenciales necesarios para que 

sigamos creciendo y regresemos algún día al ritmo de hace 

muchos años, cuando empezamos o pudimos crecer al 8 o al 9 %.  

Esa es nuestra meta, y estoy seguro que este año, más allá de 

los pesimistas, yo soy optimista, pero con base real, estoy 

seguro que vamos a terminar más allá del 3 %, si no es el 4 %. 

Y eso, como sabe muy bien nuestro empresario Bryan, eso es 

garantía de empezar a crecer de manera sostenible.  

Gobernador, gracias por el trabajo que está haciendo con 

nosotros por el liderazgo que le impone a su equipo. 

Esta estrategia es importante, porque nosotros para poder 

llevar al territorio una estrategia exitosa que nos ha 

permitido empezar poco a poco durante algunos años, retroceder 

en cuanto a los indicadores, hemos empaquetado. Hay un paquete 

1, hay un paquete 2, hay un paquete 3, y sobre eso hay una 

transversalidad en un paquete 4 que es el agua segura, algunas 

cosas se están avanzando en esta producción y este 

fortalecimiento de nuestra primera infancia, de nuestra 

gestión territorial. 

Miren qué interesante, el paquete 1, si hablamos de desarrollo 

temprano, hemos entendido que tenemos que ir a la gestante. 

Nuestros colegas de la salud saben muy bien que si no 

atendemos a la gestante de qué estamos hablando. Y por eso que 

tenemos, y ahí viene el esfuerzo adicional, por eso que 

nosotros cuando hablamos de gestantes tenemos que ver los 

exámenes auxiliares, los controles prenatales y la entrega de 

ácido fólico.  

Si tenemos la información nominal, si sabemos dónde están, si 

sabemos cuántos son, si sabemos cómo llegar y tomamos la 

puerta al gobierno regional, al gobierno local, provincial o 

distrital y vamos como Estado, juntos, señores, en menos de un 

quinquenio le damos la vuelta, como ya pasó. 

Hace 11 años hubo una intervención importante por eso nada 

está por inventar, hay muchas cosas que ya se hicieron y hay 

que mejorar. Recuerden ustedes, por el 2010 y el 2011 cómo una 

intervención muy importante que redujo en más de 10 puntos 

porcentuales la anemia y la desnutrición en el Perú. Hay que 

solamente leer, actualizar, y mejorar, y estoy seguro que se 

puede hacer, ahora con más tecnología, ahora con un trabajo 

estoy seguro, cada vez más profesional de algunos gobiernos 

regionales y locales.  

Yo he seguido ese desarrollo de los de las acciones de los 

gobiernos locales y cada vez veo los equipos más sólidos, con 
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conciencia y objetivos claros de qué tienen que ser en su 

territorio, todos […], pero estamos avanzando. 

Viene el paquete 2, luego de la madre gestante nace el niño; y 

es algo que siempre he referido, porque acá hay una confusión 

que es aceptable, yo también si no estuviera en esto, no 

supiera diferenciar, cuando siempre nos dicen, ahí está, pero 

para que le ayude contra la anemia. Cero a tres años es en la 

etapa crítica que tenemos que luchar contra la anemia, y más 

los 12 primeros meses.  

Si uno ve los indicadores, en los 12 primeros meses la curva 

llega a su pico máximo, ¿por qué? Porque viene la madre 

gestante y tuvo anemia, porque ese niño y esa lactancia no 

tienen los suficientes nutrientes para que los podamos 

prevenir de la anemia. Por eso los 12 primeros meses son 

fundamentales para atacar la anemia y la desnutrición 

infantil.  

Los 24 meses restantes también, pero la curva empieza a bajar. 

Y cuando el niño ya está en edad escolar, cuando va al 

colegio, la curva bajó. No quiere decir que no haya anemia en 

el colegio, pero ya exponencialmente muy bajo. ¿Por qué?, 

porque el niño ya se alimenta de otras cosas, de otros 

sólidos, entre otros nutrientes.  

Pero cuando el niño está muy pequeñito la curva es muy alta, 

por eso los esfuerzos del Estado, y digo Estado en los tres 

niveles de gobierno, tiene que apuntar a esos tres primeros 

años y sobre todo a los 12 primeros meses. Desde el Midis 

estamos haciendo una campaña de Juntos contra la anemia, y ahí 

estamos todos. Todos, gobierno central, intersectorialmente, 

intergubernamentalmente para poder compartir esta lógica y 

mejorar los procedimientos y el seguimiento, el acompañamiento 

fundamental. 

Y entonces, si nosotros empezamos a trabajar ahí, inclusive 

miren este segundo paquete que es tan importante, hay un tema 

muy importante, la identidad el DNI. El trabajo realmente es 

fundamental para la identificación, para saber dónde están, 

cuántos son, quiénes son, por eso sobre todo en regiones como 

la del gobernador, por eso la complejidad de la Amazonía es 

bien difícil, porque ¡caramba! Es bien alto el riesgo en esta 

maravillosa tierra, pero con población muy distante.  

Y el paquete 3, cuando el niño va a la escuela, asegurar 

alimentación. La alimentación de la Qali Warma es de energía, 

por supuesto también sirve para nutrirlo y para combatir la 

anemia. Por eso ahora ya hemos reglamentado la Ley del arroz 

fortificado. No hay colegio y no va a haber colegio público 

que tenga Qali Warma donde no haya arroz fortificado, por ello 
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hay una tabla de nutrientes maravillosa que estoy seguro que 

va a tener un impacto fortísimo en los próximos años. 

Esto simplemente que haya esta permanencia de alimentación 

fortificada, solamente, ya este es un poco más casero, hay que 

seguir capacitando a las mamás de las escuelas para que lo 

preparen, porque a veces luego ustedes van a ver estos 

videítos, nos han traído arroz de plástico, seguro los chinos 

están dando acá su arroz de plástico. 

El arroz fortificado tiene una peculiaridad que es que hay que 

cocerlo un poquito más, porque si no se vuelve un poco 

chicloso, eso que le llamamos nosotros mazacote. Pero luego, 

si lo cocinamos bien, y se lo digo yo, que he estado al 

contacto de muchos comedores populares y ollas comunes que me 

invitan, por eso he subido como 5 kilos, un arroz maravilloso 

y fortificado, eso es lo importante. Miren lo que pasó con la 

Sal yodada, ¿se acuerdan? importante, ¿no? Ahora el arroz 

fortificado también va a hacer su parte.  

Entonces, los niños tienen otros servicios de educación, salud 

y agua segura. Ahí hay una brecha todavía, la Presidenta, 

colegas, ha puesto mucha atención. Esto no es nuevo, siempre 

se quiere cerrar esa brecha y es complejo. Hacen un gran 

trabajo los colegas de Vivienda, han hecho un cambio ahorita 

de timón, porque ya el tema pasa por resultados, y si no se 

pueden explicar los presupuestos, pues alguna solución tiene 

que haber. 

Hoy día está a cargo de otro ministro que tiene un gran reto 

para solucionar esto rápidamente, porque yo necesito de agua 

segura, Salud necesita de agua segura, los colegios necesitan 

de agua segura, el gobierno regional necesita de agua segura y 

se tiene que destrabar. Y, todo eso, dejando de lado la 

corrupción.  

Porque cuando hay estas obras de infraestructura, 

lamentablemente, pues, hay este mal endémico de que venga ahí 

la oportunidad. Es lo que me pasa a mí Qali Warma, y lo digo 

públicamente porque yo públicamente también he trazado una 

línea, una batalla frontal contra la corrupción de aquellos 

que quieren inventar que Qali Warma va a hacerse de enero a 

partir de la alimentación escolar. Eso es inmoral.  

¿Cómo es posible eso? Es difícil, ustedes saben cómo es lo 

público, ¿no? El sistema es un sistema tan complejo que a 

veces permite, ¿no es cierto?, que esto se filtre. Pero 

estamos en un combate permanente, estamos en una 

reestructuración de Qali Warma.  

Para terminar, en Ucayali tenemos todo esto que estamos 

implementando, por eso se están dando resultados con este 
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trabajo permanente en el gobierno regional. Los resultados, 

esto es amazonia, ahí es lo que les decía los indicadores, 

donde hay que, no solamente acá porque aquí está el 

gobernador, pero son 10 gobiernos regionales que están 

repitiendo indicadores de anemia.  

Y le digo, con categórica resolución en la próxima mención del 

Endes y la Enaho, les digo la anemia va a bajar mínimamente 5 

puntos, y estoy seguro que más de 5 puntos. ¿Por qué?, porque 

se está haciendo como nunca, y estoy 30 años en la 

administración pública, como algunos de ustedes, se está 

haciendo cada vez más fuerte el trabajo articulado. 

Articulado que llega al territorio, no el articulado del 

concepto de lentitud, Y esto está permitiendo que rápidamente 

podamos revertir. Hay gente que no está viendo esto, y yo les 

digo a nuestros embajadores ustedes son parte de esto, de lo 

que está pasando en el Perú.  

Estamos punteando, dice “felicitaciones”, nosotros nos 

chancamos, la Unicef nos dice el otro día: “oye, muy bien, tu 

PBI está dando resultados”, pero nosotros nos flagelamos. El 

Perú ha salido de una crisis, no solamente por el Covid, 

recuérdenlo: Covid, marchas sociales que hizo reducir varios 

puntos el PBI; Yaku, Niño y otras complicaciones tuvieron al 

país entre el 2022 y el 2023; y hoy día 2024 estamos 

creciendo, se acabó la pena, más de 4 puntos porcentuales.  

Algunos recuerden, busquen ustedes lo que decían los 

economistas el 2022. No, señores, el 2021 nos decían 10 años y 

vamos a crecer recién, todo un panorama pesimista. Pero ¿saben 

qué? Hay en un trabajo uno de los psicólogos comentó: Señores, 

el 2024 estamos creciendo, 2025 estoy seguro que vamos a 

crecer mucho más. 

Hay un Perú con optimismo, hay un Perú con esperanza, hay un 

Perú con posibilidad, pero nosotros (5) como Ejército de las 

políticas sociales tenemos una parte importante, colegas, 

estimados congresistas.  

Si nosotros seguimos haciendo este trabajo, convencidos de que 

el trabajo articulado es el trabajo que nos va a llevar a 

revertir estos indicadores y ver esas caritas maravillosas de 

nuestros niños y niñas de la Amazonía, de la zona andina y de 

la costa, libre del tema de discusión, es todo lo que nosotros 

esperamos de nuestro trabajo.  

Y viene acá el Ministerio de Salud que viene a ser como un 

aliado permanente, para aprender y también para englobar lo 

que estamos haciendo.  
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Congresistas, necesitamos de ustedes, porque la estructura 

normativa es importante para hacer las normas cada vez más 

eficientes, más eficaces y que los presupuestos públicos aún 

escasos cada vez sean óptimos y reviertan todo aquello que 

nosotros necesitamos revertir para que consolidemos una nación 

coaccionada, un país con esperanza y con una población que 

realmente crea en su Perú y en sus autoridades.  

Muchísimas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor ministro. 

Todos lo necesitamos, todos, todos somos uno y uno somos 

todos. 

Al parecer, señor ministro, usted la tiene muy clara. Le pido 

contagiar, transmitir esta claridad a sus colegas ministros, 

porque queda un tiempito antes del 30 de noviembre, de 

probablemente, su puesto para el 2025, para llegar a ese 

consenso del Ejecutivo desde el Congreso de la República en 

favor de la reducción de la anemia de nuestra infancia.  

Le pedimos, antes que se retire antes, de escuchar al señor 

gobernador. 

El GOBERNADOR DE UCAYALI, señor Manuel Gambini Rodríguez.— Sí, 

muchas gracias, señor presidente.  

Buenos días, contamos con ustedes, saludar a nuestro visitante 

ilustre señor ministro Martínez, a nuestra presidenta de la 

Comisión de Inclusión Social y Personas con Discapacidad, a 

nuestra congresista Francis Paredes; pero también a nuestra 

presidenta de Comisión Especial de Protección a la Infancia, 

nuestra congresista Nieves Esmeralda Limachi Quispe.  

Muchas gracias por visitarnos y haber comentado para el 

desarrollo de la región en la persona del alcalde. 

Nosotros siempre estamos muy atentos a lo que pasa con los 

niños y niñas, cuánto quisiéramos superar rápidamente en 

nuestra campaña, como dice nuestro ministro para estar juntos 

con los sectores Salud, Vivienda, todos los sectores 

conduciendo el programa. 

Por otro lado, efectivamente, tenemos también que esperar 

porque se desarrolle en público las actividades económicas que 

generen de trabajo y que puedan brindarles mejor calidad de 

vida a nuestros niños y niñas.  

Yo acabo de escuchar a nuestro ministro que, de verdad, ya de 

su esfuerzo en parte de él ante nuestra presidenta, ante el 
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Congreso posiblemente de accionar mayor recurso para una 

pequeña [...?]  

El desarrollo humano es el que participa, yo siempre decía 

cinco veces desde el Congreso, desde el objetivo que declaran 

en emergencia, cuando dicen que va a llover en la costa, 

cuando un puente se cae declaran emergencia rápidamente, pero 

no declaran emergencia cuando más del 60, 70% de niños están 

teniendo anemia [...?] 

Entonces, apostar por el futuro, principalmente [...?] y 

entonces, podemos hablar del futuro por el cambio liberacional 

de nuestro país. 

Esta semana estamos teniendo la visita de muchos ministros de 

Estado donde no puede faltar [...?] señor ministro, y 

agradecer a nuestros congresistas que representan esta 

comisión de la Comisión de Protección a la Infancia [...?]  

[...?] se viene desarrollando [...?] en nuestra región la 

gente está muy emocionada, los emprendedores están 

participando.  

[...?] próximamente [...?] [...?]  

Ayer solo pudimos cerrar porque teníamos que traer a los 

visitantes para que puedan ir por los [...?] pero la calor 

estaba tan fuerte, o sea, subió la temperatura y [...?][...?]  

Nosotros también [...?] [...?] [...?] 

—GRABACIÓN DEFICIENTE, LO QUE IMPOSIBILITA REALIZAR UNA 

CORRECTA TRANSCRIPCIÓN. FALLA EN EL AUDIO. NO HAY FLUIDEZ EN 

LA INTERVENCIÓN. 

[...?] [...?] [...?] (6) 

(Grabación inaudible) 

El señor  .— … […?] todos los sectores definan qué es lo 

que se va a hacer de manera inmediata, qué es lo que se va a 

hacer […?] de vigencia.  

Se está solicitando […?] a todos los sectores para que nos 

informen cuáles son los primeros resultados que nos permitan 

tener ya […?].  

[…?]. Pero sobre todo, lo que estamos buscando es que haya 

efectividad, ese cumplimiento […?] al primer mes […?]. 

Cada mes se va a seguir monitoreando para poder justamente 

medir los avances […?]. 
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La siguiente, por favor.  

Ahí empezamos […?] que se está trabajando. El tema de la 

explotación sexual […?]. La trata de personas […?] y que tiene 

carácter […?]. 

La migración en el país […?] y toda la dinámica migratoria 

está generando […?]. Los medios […?] no dejan de ser una 

problemática dura […?] y que viene exponiendo a la misma […?], 

sobre todo […?], explotación laboral […?]. 

Entonces, hay una intervención […?] en la Amazonía sobre todo, 

[…?] propio de Brasil, […?], que va a permitir que se realice 

una actividad preventiva […?], en el marco del Día 

Internacional de Lucha contra la Explotación Sexual, […?] 

setiembre, participarán […?] y además estrategias […?] en el 

marco de la estrategia preventiva […?].  

Es decir, también es una actividad importante, multisectorial 

que se viene realizando para poder abordar una situación tan 

compleja, como es la trata de personas […?]. 

La siguiente, por favor.  

Hay una intervención, había mencionado ya, pero me parece 

importante poder recalcar que el sector está poniendo énfasis 

porque consideramos que es una problemática fuerte, una 

problemática que nos duele a muchos como país, como peruanos, 

como ciudadanos, porque la violencia sexual es una 

problemática latente […?].  

En ese sentido, se están realizando todos los esfuerzos para 

poder desde el aspecto preventivo atender esta situación y se 

ha lanzado […?] la intervención […?]. Es una intervención 

focalizada […?], sobre todo […?] la Amazonía, que busca 

sensibilizar el aspecto preventivo a la población sobre las 

conductas que puedan […?]. 

La violencia busca promover la participación comunitaria a 

través de la formación de redes y sobre todo el apoyo de 

líderes y lideresas para prevenir la violencia, que afecta 

[…?]. Y busca también fortalecer competencias […?] en las 

familias, para que se pueda prevenir […?]. Y busca […?] sobre 

todo las acciones públicas y privadas en el desarrollo de 

acciones articuladas para prevenir este flagelo que tanto 

[…?]. 

Tenemos también […?] de intervenciones que son de importancia, 

que desde el […?] estamos articulando con gobiernos regionales 

y sobre todo con el Ministerio de Educación para que se pueda 

promover en las escuelas. Las escuelas, las instituciones 

educativas son importantes, […?] acciones, sobre todo de 
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prevención, y sobre todo las que están vinculadas a la 

violencia sexual.  

[…?] es una estrategia muy importante, netamente virtual, que 

busca ofrecer información, sobre todo a las niñas y niños 

adolescentes, a sus padres y a los docentes […?]. 

[…?] las niñas […?] estén informados sobre lo que significa 

navegar en redes, en juegos online […?], sino también para los 

padres, para invitarlos a que los padres conozcan también los 

entornos digitales, se involucren, sepan cómo abordar […?] 

para que también sepan cómo ayudar a sus hijos e hijas. 

Encontrar […?] desaparecidas en el país es una problemática 

fuerte. El año pasado, en 2023, se registraron cerca de 19 mil 

casos de personas desaparecidas en el país, de los cuales el 

54% de los casos correspondían a niñas y adolescentes. Más de 

la mitad de los casos de personas desaparecidas corresponden a 

niñas y adolescentes. Y en este porcentaje, el 54%, el 92% de 

casos corresponden directamente a adolescentes. Es decir, el 

grupo […?], entre 12 y 17 años prácticamente son las niñas 

[…?], adolescentes, hombres y mujeres, que están más expuestos 

a las redes sociales. 

Hoy hemos conocido un caso de una adolescente desaparecida en 

Independencia, y que ha parecido un Chiclayo. A Dios gracias 

[…?] Chiclayo. No sabemos en qué condiciones se ha dado, cómo 

ha llegado a esa zona, pero es una problemática latente que 

tenemos que abordar y encontrar una herramienta también 

importante […?]. 

[…?] descargar de su celular un aplicativo que le permita 

enviar señales de alerta o mensajes de alerta cuando está en 

una situación de riesgo, permite poder ubicar hasta […?], de 

manera que si uno se siente o uno considera que está en 

peligro, puede activar esta red, y sus usuarios […?] se 

advierten de manera inmediata. 

Además, tiene toda un mecanismo de información de los 

servicios que están a la mano de manera cercana, sea en 

comisarías, […?]. 

La siguiente, por favor. 

Las unidades de protección especial, […?] Ministerio de la 

Mujer y Poblaciones Vulnerables […?] en las cuales se abordan 

justamente las situaciones de riesgo y […?]. 

En el 2023, se atendieron más de 28 mil casos de situaciones 

de riesgo y […?]. Ustedes pueden ver ahí el comparativo 

básicamente […?], pero los casos siguen implementándose […?] 
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juegan un rol importante, pues se encargan de dictar las 

medidas de protección […?]. 

Y juega un rol importante también las […?], pues los casos de 

[…?] deben ser vistas por la Demuna cuando se encuentran 

acreditadas. Por ello que también […?] los gobiernos locales 

puedan contar […?]. 

[…?], que les mencionaba, tenemos cerca de 1800 

municipalidades a nivel nacional, casi mil 900, pero 

municipalidades […?] son mil 712 las que tenemos a nivel 

nacional, o sea, una cobertura del 91%, […?] gobiernos locales 

que puedan apostar por contar con una Demuna operativa.  

El proceso de acreditación, como les mencioné hace un rato, es 

fundamental, permite que las Demunas puedan reaccionar sobre 

todos los casos de riesgos de desprotección de niñas, niños y 

adolescentes. Las acreditadas a la fecha son 692, un número 

bastante más bajo […?] no están acreditadas, y hay mil 979 

Demunas que no están operativas.  

Ahí pueden apreciar la data, […?] se lo vamos a dejar para que 

puedan también mirar cómo está distribuido la información 

respecto a las Demunas de la región de la zona de la Amazonía, 

sobre todo las que están operativas, las que están acreditadas 

[…?]. 

La siguiente, por favor. 

La estrategia […?], es una estrategia de suma importancia para 

el sector en la que buscamos que se involucren justamente los 

gobiernos locales, para que mediante la firma de un 

compromiso, los gobiernos locales puedan promover espacios 

seguros para las niñas, niños y adolescentes, señalicen los 

espacios para que puedan prevenir situaciones de riesgo, […?] 

ordenanzas municipales que prohíban […?]el castigo físico, 

[…?]. 

Es decir, que el municipio local, el gobierno local, asuma el 

compromiso de poder […?].[…?] como estrategia estamos teniendo 

resultados importantes, porque cada vez más […?] se siguen 

sumando a ello. 

[…?] para poder […?] a través de unos mecanismos […?] y que 

básicamente se da en las comunidades nativas que se encuentran 

en la ribera de los ríos. 

Y, finalmente, las Demunas, que […?]. 

La siguiente, por favor. 
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Un avance importante, que el Estado peruano logró básicamente 

por la decisión política que tuvo el Congreso de la República 

en el año 2023, fue la aprobación de la ley […?] infantil, 

[…?] Código Civil y que haya establecido de manera clara en la 

normativa, que está totalmente prohibido […?] menores de edad 

[…?]Esto nos ha permitido que como sector podamos intervenir y 

asumir la tarea de poder definir sobre todo acciones de 

capacitación en los registradores civiles de los municipios 

para que tengan conocimiento, tengan además también 

sensibilización, conciencia de que está prohibido el 

patrimonio infantil. 

Aquí tenemos algunas cifras de cómo se ha capacitado a los 

servidores […?]. Algunos registradores civiles, algunos 

operadores de distintos programas, como Juntos, […?][…?], 

pueden ser que todos los funcionarios, funcionarias, 

servidores, técnicos, y sobre todo los operadores que trabajan 

en campo, estén enterados de esto, que apenas se sepa, se 

pueda comunicar. Que si existe un caso así, hay que 

denunciarlo, pero sobre todo informar a los funcionarios […?] 

que esto está prohibido por ley, que está penado. 

La siguiente, por favor.  

Eso es un poco lo que le quería mostrar, señora congresista, 

[…?]. Es importante […?] que debemos tener espacios como 

estos, sobre todo […?]. 

No hay forma, señora congresista y colegas operadores, de que 

una política pública y una política como la que tenemos, la 

política nacional […?] se implemente. […?] de manera clara y 

sobre todo exista ese compromiso de poder lograr las 

intervenciones que tengan en el […?]. Ese es el compromiso que 

tenemos como sector […?] con la Ministra de Desarrollo […?]. 

Nosotros desde la Dirección General […?], estamos a 

disposición […?], para poder articular con todas las 

instancias […?]. 

[…?].  

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Agradecerle al director de la Dirección 

de Niños, Niñas y adolescentes […?] . 

[…?] los esfuerzos desde todos los sectores y los tres niveles 

de gobierno. 

Vamos a darle el uso de la palabra para que nos informe el 

Director Ejecutivo de la Unidad de Alimentación Saludable, el 

doctor […?]. 
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Doctor, ¿[…?]? 

El señor   .— Sí. Estoy acá. Los escucho fuerte y claro. 

Otra vez […?]. 

La señora PRESIDENTA.— Adelante. 

El doctor […?] se encuentra en representación del señor 

Cristian Díaz […?]. 

Adelante, por favor. 

El señor   .— […?] 

Ya. ¿Aló? 

La señora  .— Sí, se le escucha. Se le escucha, doctor. 

Adelante. 

La señora PRESIDENTA.— Sí se le escucha, doctor, […?]. 

El señor   .— Ya.  

Muchas gracias. (7) 

Señores congresistas de la República, autoridades del nivel 

regional y autoridades de los otros ministerios, todos 

presentes, autoridades locales. 

En nombre del señor ministro de Salud y viceministro de Salud, 

así como en el nombre del director general de la Dirección de 

Intervenciones Estratégicas en Salud Pública, vengo a 

presentarles sobre el Plan Multisectorial de la Anemia. 

Este plan multisectorial se aprobó a inicios de este año, con 

la presencia de la señora presidenta de la República.  

Como vuelvo a decir, la presidenta de la República era la que 

suscribió el decreto supremo y participó en lo que es 

lanzamiento del Plan Multisectorial para Prevención y 

Reducción de Anemia a nivel nacional.  

En este plan se han unido cinco ministerios. Ahí está el 

Ministerio de Educación con (ininteligible), quienes hacen 

capacitación a madres de familias vulnerables. 

Así también el Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social, 

que con sus programas sociales atienden la pobreza a través de 

Juntos y Cuna Más. 
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Así también participa en este Plan Multisectorial el 

Ministerio de Vivienda, Construcción y Saneamiento, así como 

el Ministerio de Desarrollo Agrario, Ministerio de Producción. 

Cada uno cada uno tiene su tarea concreta. 

Por ejemplo, en el Ministerio de Salud realizamos tratamiento 

de los casos.  

Tratar los casos es una parte de la lucha contra la anemia, 

porque los casos no solamente deben ser tratados, también 

deben ser prevenidos. O sea, hacer que no haya casos. 

Como ustedes ven, nosotros logramos solamente prevenir un 26% 

de los casos de niños con anemia, pero también estamos 

buscando niños con anemia para encontrarlos. Y como no hay 

apoyo mucho de la comunidad, estamos logrando apenas un 30% de 

los niños.  

Nosotros necesitamos que más niños acudan a nuestros 

establecimientos o más niños acudan a las atenciones en la 

comunidad que se realiza, para poder lograr que todos los 

niños reciban su derecho de atención de la anemia.  

Sin embargo, puedo comentarles que, a partir del año 22, hemos 

tenido un incremento de niños que han recibido tratamiento 

completo para anemia. Pueden observar también que la mayoría 

de ellos, o sea, un 26% se está recuperando.  

¿Cómo está en Ucayali?  

En Ucayali apenas logramos 31% de niños diagnosticados con 

casos de anemia.  

Podríamos encontrar mucho más, pero se necesita que la 

comunidad organizada nos ayude.  

Y no todos los niños, como ustedes pueden ver, que están sanos 

culminan su tratamiento. Apenas un 17% culminan la 

suplementación preventiva y un 30% nomás culminan el 

tratamiento que iniciaron.  

Vale la pena mencionar que por eso recuperamos muy pocos niños 

en Ucayali. Tenemos solamente 464 niños recuperados, de doce a 

dieciocho meses. Aquellos niños que sufrieron la enfermedad y 

se han recuperado después del tratamiento.  

Necesitamos incrementar los niños recuperados.  

¿Y cómo está en la zona de frontera? 

Esta diapositiva es de la zona de frontera. 
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Por ejemplo, en Cajamarca tenemos 20% de niños con 

desnutrición crónica. Y tenemos también niños con desnutrición 

aguda, menores de 5 años.  

También se tiene niños menores de cuatro meses que reciben 

suplementación, 86%. Pero quedan todavía 14%. ¿Qué hay de 

ellos? 

También tenemos niños de 12 a 18 meses recuperados en muy 

pequeña cantidad. Y también niños menores de dos meses en 

riesgo nutricional.  

¿Y cómo está en Amazonas?  

En Amazonas es mucho más grave. Miren la cantidad de anemia 

que ha registrado Amazonas.  

¿Y cuánta desnutrición aguda hay en todo lo que son zonas 

fronterizas de Amazonas? 

En las zonas fronterizas de Amazonas solo 70% de los niños 

reciben la suplementación.  

Asimismo, el porcentaje de niños con 12 a 18 meses con 

diagnóstico de anemia recuperados, son muy pocos, 12% nomás.  

Entonces, tenemos que mejorar la atención en las zonas 

fronterizas.  

Acá está de Loreto, por ejemplo.  

Pueden ustedes observar que en Loreto que tenemos 29% de 

desnutrición. Puede ser incluso subregistrado.  

Necesitamos más trabajo sobre la desnutrición.  

En anemia, por ejemplo, solamente 37% recibe gotas de hierro, 

niños menores de 4 meses. Y los recuperados también son 

solamente alrededor de 5%.  

Acá les puedo enseñar que, en Ucayali, en la zona fronteriza 

de Ucayali, tenemos casi 20% de desnutrición crónica, y 

también tenemos niños menores de cuatro meses con 

suplementación con gotas de hierro. 

Podemos observar que estos niños de 12 a 18 meses que debieron 

recuperarse son solamente un 28%. ¿Qué hay del resto?  

Acá podemos observar, por ejemplo, en Madre y Dios, que existe 

una subnotificación. Las cifras son bajas, porque no se 

notifica la destrucción crónica.  
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También hay una baja cantidad de niños suplementados con 

hierro, porque hay como un 23% que no se han suplementado. 

Por lo tanto, hay muy pocos niños recuperados.  

¿Y qué hay de las gestantes?  

Pueden ustedes observar que, en Ucayali, por ejemplo, tenemos 

a mil 947 gestantes con anemia, en toda la región. Y solamente 

la mitad recibe tratamiento de anemia. 

Entonces, sí es necesario que se dé más atención para que la 

gestante tenga una suplementación con hierro, porque de ella 

depende si el niño va a tener anemia o no.  

Pueden ustedes observar que también se tiene un 15% de 

embarazadas adolescentes. 

Ahora, esta tarea no es solamente del Ministerio de Salud.  

Sin embargo, se necesita mejorar algunas situaciones de lo que 

viene a ser diagnóstico de anemia.  

Ustedes ven que solamente a nivel nacional hay solo 93 

laboratorios que están implementados para diagnosticar la 

causa de la anemia. Deberían ser 254.  

¿Quién compra estos equipos? Estos equipos los tiene que 

comprar el gobierno regional. Estos equipos son parte del 

presupuesto que sirve.  

Acá podemos mostrar algunas regiones que han recibido estos 

equipos, y están distribuyéndolos. 

Se puede ver al personal que se capacita.  

También hay un equipo muy importante que se llama 

hemoglobinómetro. Este equipo cuesta muy poco, en realidad. Y 

con este equipo se hace detección de hemoglobina baja.  

Existe una enorme cantidad de brecha para estos equipos. No 

hay suficiente equipo. Son más de 2 mil equipos que todavía 

necesitamos. 

Para poder lograr este despliegue de tecnología, el Ministerio 

de Salud, en el marco del mecanismo de obras por impuestos, en 

conjunto con el Ministerio de Economía y Finanzas, ha 

programado desarrollo de proyectos de inversiones. 

Por ejemplo, acá hay un proyecto de inversión que incluye 

laboratorio que va a ir a los lugares más lejanos de 

establecimiento de salud.  
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Este laboratorio va a poder detectar a los niños. Es como un 

camión que va, o también puede ser una lancha que va con todo 

este equipamiento, y está dotado de personal. 

Acá, por ejemplo, se ve que la cartera de servicios que va a 

brindar este camioncito, que van a financiar las empresas 

privadas, incluye consulta médica, control prenatal, 

inmunizaciones, (8) diagnóstico por imágenes, nutrición, 

laboratorio, y por cinco años va a financiar su operación y 

mantenimiento. 

Incluye médico, enfermera, nutricionista, etcétera.  

Todo esto lo va a financiar la empresa privada por el 

mecanismo de obras por impuestos.  

O sea, ellos van a pagar sus impuestos, pero invirtiendo en 

proyectos de inversión, y estos proyectos de inversión de 

lucha contra la anemia.  

Acá hay otro proyecto de inversión para los laboratorios de 

primer nivel de atención, que contiene una buena cantidad de 

equipos.  

También pueden los empresarios privados invertir en centros de 

producción y vigilancia comunitaria, donde los diferentes 

comunitarios se pueden reunir para hacer sus consultas, hacer 

educación nutricional, atender parte de la de la demanda y 

también dar educación. 

En esto también van a invertir las empresas privadas a través 

de mecanismos de obras por impuestos. 

Ya tienen una cartera a nivel nacional, y esta cartera de 

proyectos ellos, a partir del 2025, empezarán a implementar 

cada uno en su región correspondiente.  

Cada empresario se encargará de invertir en la línea.  

Por otro lado, hay que entender que la población tiene muchas 

necesidades. 

En Ucayali, por ejemplo, solo el 32% de la población tiene 

servicio de desagüe dentro de la vivienda, y ni hablar de agua 

clorada. 

Se puede observar que bajos son los niveles de agua clorada en 

algunos lugares del Perú. 

Ucayali, por ejemplo, 62%. Falta mucho, sobre todo en las 

localidades más alejadas de la parte urbana. 
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Otro tema que se interviene en el Plan Multisectorial de 

Anemia es la alimentación con alimentos ricos en hierro. 

Por ejemplo, el gobierno ha logrado aprobar la fortificación 

de arroz.  

Todos los niños mayores de dos años que consumen arroz 

fortificado van a poder recibir las dosis diarias de hierro.  

Entonces, no se enfermarán de anemia y no van a poder estos 

niños sufrir esta enfermedad.  

Pero también tenemos que ver la implementación de otros tipos 

de alimentos.  

Acá pueden ver varios tipos de alimentos que se están 

produciendo y que tienen suficiente cantidad de hierro, zinc y 

otros micronutrientes y proteínas.  

Así que se podrá hacer que estos productos lleguen a través de 

los programas sociales a toda esta población vulnerable, que 

es de las zonas fronterizas de la amazonia, bien registrados y 

los programas sociales extraen estos alimentos para que sus 

niños coman y no tengan anemia.  

En este sentido, acá se tiene en el Plan Multisectorial otro 

actor, que es el Ministerio de la Producción. 

El Ministerio de la Producción hace unas campañas que se 

llaman A comer pescado. 

En medio año han logrado beneficiar a 2 millones de familias, 

enseñándoles el consumo del pescado con recetas originales de 

cada una de las regiones y también regalando pescado.  

Acá también hay que saber que el pescado es rico en hierro y 

es muy importante que las gestantes lo consuman.  

Acá pueden ver otras actividades, ferias promocionales, 

distribución de atún en latas que desarrolla en diferentes 

lugares el Ministerio de Producción, en el marco de su 

Programa A comer pescado.  

Eh acá las diferentes poblaciones que han recibido pescado, y 

se van a ir a casa a cocinar para sus hijos el pescado para no 

tengan anemia.  

Acá pueden ver que el Ministerio de Desarrollo, a través de 

objetivos específicos, y en conjunto con el Ministerio de 

Salud, ha realizado más de 3 millones de visitas domiciliarias 

para acompañar a las madres en la atención de los niños con 

anemia y también atraer a los niños a la vivienda.  



DOCUMENTO DE TRABAJO 

34  
 

Son actores sociales de su comunidad, en el marco de 

Compromiso 1, quienes ingresan dentro de las viviendas para 

ayudar a las madres a educarlas sobre alimentación saludable y 

también decirles que en el caso de que el niño tiene signos de 

anemia que vaya al establecimiento de salud.  

Y, por otro lado, dentro del Plan Multisectorial de Anemia, 

tenemos el avance de la Reniec, quienes se han prometido al 

130 que todos los niños tengan su documento de identidad.  

Con ese documento, ellos pueden acceder a los programas 

sociales, y podrían de esta manera recibir todos los 

beneficios que Estado les propone.  

También tenemos fortalecimiento de los lazos entre las 

diferentes organizaciones. 

Por ejemplo, para convencer junto con nosotros ministerios a 

todos los empresarios para que ellos intervengan en la anemia, 

de tal manera que hemos llevado un pacto en el cual todas las 

regiones deben tener a fin de año un Plan Multisectorial 

Regional de Anemia.  

Por otro lado, se tienen campañas, muchas campañas, campañas 

de niños de hierro, donde cada sector tiene que enseñar cuáles 

son sus programas para luchar contra la anemia. 

Y también los diferentes ministerios con la presidenta 

confirman con ellos para que puedan fácilmente llegar a nivel 

de las localidades y poder intercambiar información y poder 

dar todos los servicios necesarios.  

Por otro lado, se tiene una gran campaña de vacunación de 

niños, niñas y adolescentes en todas las comunidades nativas y 

amazónicas.  

Se va a trabajar para lograr vacunar a todos los niños, porque 

el niño vacunado no teme a las enfermedades, el niño vacunado 

no se enferma.  

Todo esto se desarrolla en base a una normativa, que es el 

esquema nacional de vacunaciones, donde cada enfermedad y cada 

edad tiene su vacuna que recibir. 

Acá pueden ver ustedes a los bebés y cómo los bebés tienen 

vacunas cada uno en el mes que le corresponde y cómo después 

crecen, se vuelven adultos y hasta adultos mayores siguen 

recibiendo vacuna. 

Acá pueden ver ustedes a los niños con vacunación en las 

comunidades nativas de la amazonia.  
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Pueden ustedes observar el número de los distritos y las zonas 

estas de amazonia: Cajamarca, Cusco, Huánuco, Junín, Loreto, 

Madre de Dios, Pasco, San Martín y Ucayali. 

Tenemos 135 distritos en los que van a ser vacunados todos los 

niños. 

Acá pueden ver la cobertura de las diferentes vacunas en estas 

comunidades nativas.  

Puede observar usted que está baja todavía la cobertura en 

niños minores de un año. Necesitamos fortalecer esta cobertura 

en las zonas y en estas regiones. 

Pero algunas regiones están un poquito mejor, otros menos. 

Pueden observar, por ejemplo, acá la vacuna pentavalente, que 

es alrededor de 50 a 60% en diferentes regiones.  

También la vacuna de antipolio, que tenemos una cobertura de 

alrededor de 50%.  

Se necesita fortalecer esta vacuna.  

Acá podemos ver las diferentes vacunas contra varicela, fiebre 

amarilla, hepatitis, que no tienen altas coberturas todavía en 

las diferentes regiones.  

Por ejemplo, dónde está Ucayali, si queremos ver Ucayali. Acá, 

al final. 38% de vacunas con Hepatitis A. Pero si el niño 

tiene que ser vacunado con esta vacuna. 

Un niño vacunado con esta vacuna, no tendrá hepatitis durante 

la vida y no va a tener que sufrir lo que sufren los adultos 

que tienen una un hígado dañado por la hepatitis. 

Y existe bastante hepatitis en la selva.  

Si el niño se vacuna, no se va a enfermar.  

Entonces, vamos a ver cómo está vacunado (ininteligible) los 

adolescentes... 

La señora PRESIDENTA.— Si me puede escuchar. 

Todavía tenemos la agenda bastante amplia y les pedimos a los 

ponientes resumir sus exposiciones a cinco minutos. 

Tiene un minuto, estimado doctor. 

Por favor, los próximos ponentes, cinco minutos para poder 

culminar. 
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Apelamos a su capacidad de síntesis, por favor. 

El señor  .— Muy bien. Estoy terminando. 

Esta vacuna de niños y adolescentes, o sea, las niñas contra 

el cáncer, ustedes pueden observar que está muy bien, está al 

100%, mientras la vacuna en niños está bajo. 

Entonces, hay que hacer, por favor, que se vacune la mayor 

cantidad de niños, para lo cual pedimos a las familias y a la 

comunidad organizada que nos apoyen.  

Muchas gracias. 

Les recuerdo que las vacunas salvan vidas. Y la lucha contra 

la anemia puede ser solamente ayuda de todos ustedes.  

Gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Gracias, doctor Tadeo, por su 

participación.  

Vamos a darle ahora el uso de la palabra a la coordinadora del 

Centro de Atención al Ciudadano, la señora Silvia Santos Ruiz, 

del Ministerio de Vivienda, Construcción y Saneamiento, a fin 

de exponer sobre la cobertura de agua potable de calidad y su 

impacto en la anemia (ininteligible) de la Amazonía, y el 

estado sustentable de la Política Nacional de Desarrollo. 

Adelante, por favor. 

La señora SANTOS RUIZ.— Buenas tardes con todos. Buenas tardes 

a la Mesa de Honor. 

Señora presidenta de la Comisión Especial Multipartidaria, 

señores representantes de la (ininteligible), representante 

del Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social, y a todos los 

(ininteligible) a nivel regional. 

Muy buenas tardes. 

En esta oportunidad, traigo también el saludo del del ministro 

(ininteligible) el viceministro (ininteligible) a toda la Mesa 

de Trabajo. 

En esta oportunidad, (ininteligible) respecto al tema que nos 

trae (ininteligible) del Ministerio de Vivienda, respecto al 

tema del agua potable (ininteligible) y su impacto en la 

anemia en niños, niñas y adolescentes (10) en nuestra 

amazonía. 

Siguiente. 
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La situación de las empresas de agua potable y saneamiento al 

año 2023. 

Estos datos están, según el ENAPREF. A nivel nacional nosotros 

somos alrededor de 24 millones de peruanos, de los cuales 

aproximadamente quince millones que hacen un nivel punto tres 

por ciento de personas que no tenemos todavía acceso al agua 

potable.  

De esto, a nivel nacional, un 22.8%, de igual manera no tienen 

acceso a lo que es a lo que es saneamiento, servicios de 

saneamiento, y hay un dato de continuidad de horas de servicio 

a nivel nacional en promedio de 18.5%. 

¿Eso qué quiere decir? Lo dice el promedio que nuestras 

empresas prestadoras de servicios en las ciudades atienden, 

por lo general, en la zona urbana ¿Verdad? Y un 36.3% a nivel 

nacional es el porcentaje del cloro residual en nuestro país 

¿No?  

En el sector urbano hablamos de 1.8 millones de peruanos sin 

agua, 3.3 millones sin alcantarillado, como les decía, un 

promedio de 18 horas de continuidad, y aproximadamente 43.3% 

de personas que consumen el servicio del agua, pero no 

saludable, sin el porcentaje de cloro que corresponde, ¿no? 

Es más, es nuestra realidad local, porque muchos de nosotros 

tenemos en nuestros barrios lo que se llaman los pozos, estos 

pozos urbanos, o pozos del barrio. Porque la empresa muchas 

veces no llega a nuestras localidades el servicio, y tenemos 

estos tanques elevados en diferentes centros poblados a nivel 

regional.  

Siguiente.  

Bueno, con respecto al sector, se está trabajando como esos 

tantos a nivel, en el 2023 se ha comenzado a implementar la 

cobertura de los servicios. 

En este cuadro podemos ver que, más o menos seiscientos mil 

pobladores más al 2023, tienen el acceso al agua potable.  

Siguiente.  

Bueno, la situación de los servicios del agua a nivel de la 

Amazonía es un dato importante, nos indica aquí que el 

departamento que tiene mayor brecha es la región de Loreto, 

seguida por el departamento de Ucayali, con una brecha 

aproximada del 25% por cubrir el servicio de agua potable y 

Alcantarillado en la región. 

Siguiente. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 

38  
 

También, por ejemplo, es una data importante que 15.1% de 

hogares, como les decía, no cuenta con el cloro residual en 

sus servicios.  

Y en la zona rural todavía es más crítico, ¿no? Sólo el 0.2% 

de la población rural cuenta con agua segura.  

Siguiente.  

Bueno, ese es un cuadro importante que seguramente lo vamos a 

poder plantear también o poder diferenciar con Ucayali, con 

respecto a Salud. Porque este es un dato de Loreto, nos dicen 

que en este año a la fecha tenemos 38 defunciones por el tema 

de enfermedades diarreicas por espera y más o menos de esos 38 

se han identificado 15 niños fallecidos por este problema.  

Loreto es la región con menor cobertura de agua y también está 

presentando esos problemas de defunciones por enfermedades 

diarreicas en los niños.  

Siguiente.  

Sería bueno luego de repente contrastar con los datos de 

Ucayali, porque esos sí no los tenemos.  

Bueno, ese es un cuadro de la inversión que ha realizado el 

sector en la región.  

Estos datos que ustedes pueden ver son datos generales o datos 

macros. De todas las intervenciones que el sector ha 

realizado, ya sea por transferencias a unidades ejecutoras o 

directamente ejecutados por el mismo sector, es de diferentes 

tipos de programas tanto rural y urbano a nivel regional.  

Estamos hablando que en la provincia de Atalaya tenemos 

aproximadamente en este año cien millones de inversión, 

Coronel Portillo con 413 millones, Padre Abad con 268 millones 

a la fecha ¿No?  

Incluso ha sido cinco punto uno millones que el Estado ha 

invertido en estos últimos cinco años en estas provincias de 

nuestra región.  

También podemos ver que nos indica como sector se desarrollan 

las mesas de asistencias técnicas a nivel nacional para dar el 

soporte a todas las unidades ejecutoras en cuanto a los 

proyectos de saneamiento para que puedan popular y así cerrar 

las brechas de sus localidades.  

Siguiente. 
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Con respecto a la política nacional en el sector, con respecto 

al desarrollo de inclusión social al 2030, con énfasis en los 

avances en beneficio de la Amazonía. 

Siguiente. 

Bueno, de los indicadores que tenemos, por ejemplo, el 

objetivo prioritario es mejorar las condiciones del entorno de 

la población para asegurar su inclusión social, ¿No? 

Entonces, tenemos dos lineamientos importantes, el primer 

lineamiento que es implementar el acceso de la población a los 

servicios básicos e infraestructura, estamos hablando de los 

servicios en especial de agua y desagüe. 

Y, luego, el otro lineamiento que es las mejoras de las 

condiciones de vida de vivienda, ¿no?  

Con respecto a este segundo lineamiento, el ministerio tiene 

el viceministerio de urbanismo que ustedes todos conocen y 

para ello se viene trabajando, pues, con políticas de 

programas de acceso a viviendas dignas para personas y para 

toda nuestra población de escasos recursos ¿No?  

Con los programas, por ejemplo, de techo propio que tenemos 

ahí en los programas del sitio propio y los programas de 

vivienda nueva, que por supuesto también es aclarar que en la 

región no nos ha ido muy bien, con los contratistas que vienen 

a invertir acá en estos proyectos. Porque de esos tenemos 

varios reportes de insatisfacción, como también de 

urbanizaciones que no se han llegado a concluir. 

Pero sí, el modelo es bueno, el modelo sí funciona en otras 

regiones, señores congresistas. En otras regiones tenemos 

menos índices de este tipo de problemas de falta de 

construcción, de construcciones mal establecidas.  

Por ejemplo, en el norte y en la sierra, la mayoría de los 

proyectos que se inician, si se termina, se llegan a entregar 

al usuario final.  

Pero en nuestra región, al parecer, la idiosincrasia, de 

repente de los pobladores hace que sea más fácil para las 

empresas que tienen malas prácticas. Y dejar estas 

habilitaciones urbanas a medio de construir, o se declaran en 

quiebra y lo dejan abandonan.  

Pero eso no quiere decir que el modelo sea malo. El modelo es 

bueno.  

Siguiente.  
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Dentro de las políticas que el ministerio está generando para 

cerrar las brechas.  

Siguiente.  

Tenemos la Ley de Acceso Universal a Agua, la LAUA, de los 

cuales también está trabajando, por ejemplo, en intervenciones 

no convencionales, como la que siempre el sector trabaja con 

grandes proyectos de infraestructura.  

Por ejemplo, está trabajando ahora también mirando a piletas 

públicas, sistemas de plantas potabilizadoras portátiles, 

filtros intradomiciliarios, y por ejemplo, los sistemas de 

reservorios móviles en las piletas, también la cisterna, para 

tener esas poblaciones que no se puede llegar con proyectos 

más grandes.  

Siguiente.  

Bueno, el decreto 1620, el Decreto Legislativo 1620, que 

ahorita está desplazando a las 1280 que todos conocemos, la 

Ley de Servicio Universal al Agua, nos plantea varias 

diferencias.  

Bueno, diré unas cuantas, porque estamos sobre la hora.  

El fortalecimiento a los prestadores de servicios.  

¿Qué quiere decir esa mirada sectorial? Que, generalmente 

nuestras empresas públicas, tanto empresas prestadoras del 

servicio de agua, no están, digamos, debidamente 

capitalizadas, por lo general, para brindar un buen servicio a 

la población que muchas veces se subsidia o tiene que 

subsidiar muchos costos para dar un buen servicio de calidad. 

Nosotros también, esa es la realidad en la región. 

Y por eso, ese nuevo decreto contempla una serie de normas y 

procedimientos técnicos que se están trabajando para mejorar 

este tipo de problemática presentada. 

Por ejemplo, la política de integración de prestadores. Eso 

quiere decir que, a partir de la generación de esta ley, no se 

permite que más empresas privadas vengan a dar el servicio, 

¿no?  

Más bien, también, se quiere integrar a una sola empresa para 

poder fortalecerlo. Empresas prestadoras municipales dependen 

dividendos para la inclusión de más inversiones. Si, pues, las 

empresas prestadoras municipales que cuenten quizás con 

indicadores verdes en su reporte, para que puedan seguir 

invirtiendo, pero es nuestra realidad generalmente. 
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Reformulación de la política y escala de la remuneración de 

las prestadoras de servicios.  

Mejora de la política de rebalanceo tarifario, tanto que le 

peguntaban a la ministra anterior, rebalanceo de las tarifas. 

Esto indica, pues, que, como en el servicio de la luz ¿No? Los 

que viven en sectores urbanos y más pudientes van a subsidiar 

de alguna manera la facturación a las zonas más vulnerables 

¿No?  

El subsidio al costo de conexión de los servicios de agua 

potable y saneamiento, subsidio inteligente, los subsidios 

cruzados como les venía diciendo, tenemos el fondo de 

inversión de agua segura también con otros proyectos ahí y 

bueno, esta es la hoja de ruta que esa nueva ley que se ha 

formulado junto al ministerio está trabajando de aquí en 

adelante con esta mirada.  

Siguiente.  

Y bueno, tenemos también la actualización del Plan Nacional de 

Agua Potable que se está actualizando, se viene trabajando en 

esos momentos.  

Siguiente.  

Y todo ello nos lleva, pues, a la mejora de la calidad de los 

proyectos de inversión, ¿no? Lo que se busca es que todos los 

recursos del Estado que se transfieran a través de, ya sea 

municipalidades, gobierno regional, cumplan la función 

pública, eso es lo que debemos todos buscar. 

Porque, en Ucayali, como ustedes han podido ver, hay 

inversión, hay inversión de la sede central, hay inversión del 

sector. 

Pero ¿Cuántos proyectos paralizados tenemos de esa inversión? 

Tenemos, prácticamente tenemos Irazola que son proyectos 

administrados por el gobierno regional, tenemos ahorita 

también suspendido el distrito de Von Humboldt entonces, ahí 

el sector como ministro también tiene que dar una mirada, 

porque inversión si hay, proyectos también. 

No se están llegando a concluir en los tiempos y plazos que 

corresponden, y muchas veces estos están quedando paralizados, 

y la inversión de todos los peruanos queda así. 

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Le agradezco su participación.  
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Le agradecemos la participación de la ingeniera Sato Rubishi* 

para terminar ya con los puntos de la agenda, el Informe, del 

representante de la Mesa de Concertación de Lucha contra la 

Pobreza, con relación al Oficio número 662, de fecha 6 de 

setiembre.  

El señor Jorge Guevara Lozano, secretario técnico de la Mesa 

de Lucha contra la Pobreza. 

El SECRETARIO TÉCNICO DE LUCHA CONTRA LA POBREZA, señor Jorge 

Guevara Lozano.— Bueno, buenos días con todos (…). Nosotros ya 

terminamos, con la venia acá (No se entiende, habla fuera de 

micro) 

Yo voy a hacer un resumen de cinco minutos, no menos de tres 

minutos, sobre lo que hemos trabajado y cuál es la propuesta 

directamente, como dice: Al toro por las astas. 

Nosotros hemos firmado acuerdos de gobernabilidad de la región 

de Ucayali y en todo el país, que el gobernador, no ha 

ratificado este acuerdo de gobernabilidad, con políticas, 

dimensiones, con lineamientos, con metas estratégicas.  

Este acuerdo de gobernabilidad tiene la dimensión social y ahí 

es el tema de la primera infancia, ¿No? De infancia, 

violencia, otros indicadores de educación, salud. 

Y este acuerdo ha sido ratificado también por el gobernador 

regional, por el consejo regional. Y actualmente se está 

implementando en el gobierno regional a través de una 

resolución ejecutiva regional. Entonces, es la más importante.  

En base a eso, hemos sacado ese reporte que por favor le hemos 

dado a la señorita para que distribuyan el reporte porque eso 

sí es importante que lo distribuyan a todos el reporte de 

seguimiento al tema de la primera infancia. 

Y ahí y vemos que Ucayali tiene sesenta y siete millones ¿No? 

Sesenta y siete y vemos por ejemplo, Huánuco con 113 millones, 

pero de este presupuesto público, tenemos provincias que no 

tienen ni un solo centavo en el desarrollo (…) Purús, ni un 

solo centavo, Padre Abad, ni un solo centavo, Curimana, cinco 

mil soles, de todas ahí, aquí en este acuerdo, en esta 

propuesta, estamos proponiendo que por lo menos diez mil soles 

por cada niño (9) o niña de la región Ucayali.  

Si Curimana tiene cinco mil soles en su inversión para el 

desarrollo infantil, de plano significa ni siquiera para un 

niño que está haciendo la propuesta, el presupuesto público. 

Entonces es ahí donde nosotros queremos que el Ministerio de 

Desarrollo e Inclusión Social también articule, ¿No? Porque 

está haciendo obra con los tres niveles de gobierno. 
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Que el presupuesto público se trabaje con la municipalidad, 

porque no es posible que la municipalidad no programe un 

presupuesto para el desarrollo infantil temprano. 

Cuando sabemos que la anemia durante los 20 ha estado por el 

50% y sigue, ahora que estamos en 59.4% en Ucayali estamos 

sobre el 50%. 

Entonces, para trabajar necesitamos, en primer lugar, 

presupuesto público. Y no estos 67 millones. Necesitamos más 

de cien millones de soles. 

La propuesta es esta: obligatoriamente una ley que todos los 

gobiernos, diez por ciento de prioridad para la primera 

infancia, diez por ciento de presupuesto, si Ucayali tiene dos 

mil millones, el diez por ciento de presupuesto, o sea, 

doscientos millones de soles.  

Y eso que se invierta, también, en los gobiernos locales y 

regionales. Tenemos sesenta y siete millones, no es 

suficiente, pues, Moquegua tiene diez mil soles por niño o 

niña, Tacna diez mil soles por niño o niña, Ucayali, tiene 

setecientos soles por niño o niña. 

Ucayali tiene los peores logros del aprendizaje, los últimos 

en el país. Tacna, Moquegua los mejores logros. Entonces, acá 

necesitamos incrementar el presupuesto en Ucayali.  

Todos sesenta y siete millones, cien por cien y que sea para 

todo el país es una propuesta obligatoriamente, prioridad la 

primera infancia.  

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Bueno, me encantó el optimismo del 

señor Jorge Guevara. Creo que estamos en la misma línea.  

Si pudiéramos ver desde las regiones a un país que necesita 

realmente del apoyo, donde están las comunidades originarias, 

donde están nuestras personas con discapacidad, donde está 

toda la realidad de la Amazonía, yo creo que estaríamos 

hablando en formas.  

Como lo mencionó la representante de mi tierra también, 

nosotros no le damos el 50% de lo que es servicios básicos, 

significa (…) legal, la verdad que es terrible.  

Pero vuelvo a repetir, nosotros hacemos esfuerzos en el 

Congreso de la República solamente para votar.  

Muchas veces hemos traído muchos proyectos para nuestra 

región. Y así, a veces, nuestra población no sabe cómo 
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funciona cada uno de los poderes del Estado. Y a veces las 

autoridades locales, regionales, no todos, simplemente no lo 

llegan a ejecutar.  

Para nosotros es una frustración grande, a sabiendas que 

tenemos muchas necesidades. Pero lo tenemos ahí, dicen que la 

procesión se lleva por dentro.  

Pero cuando se hace el trabajo y con hechos podemos demostrar 

que sí lo podemos lograr, es cuando nos llena de alegría.  

Por eso el día de hoy, gracias jóvenes que me dijeron que iban 

a estar acá. Después de 20 años que venía luchando por un 

almuerzo escolar, ya estamos concretizando con el ministro de 

Inclusión Social, y eso que no ha sido fácil.  

Lo digo con sinceridad. Hemos ido al ministerio a tocar las 

puertas desde tempranas horas. Hemos trabajado el día feriado. 

¿Saben por qué jóvenes? Porque los sueños se hacen de 

realidad.  

Y cuando las personas miremos a la población con rostro 

humano, ténganlo por seguro que esto va a cambiar. Y qué bueno 

que el ministro nos está mirando por ese rostro humano.  

Ya queda el compromiso que de aquí a 15 días regresamos con 

los colchones que ustedes están necesitando. Así que por eso y 

por mucho más, vamos a seguir trabajando. 

Voy a ceder las palabras. La palabra para los que desean 

preguntar para así cerrar nuestra sesión.  

Al público, ¿Sí alguien quisiera preguntar algo?  

Si me pueden apoyar, la doctora quiere hacer el uso de la 

palabra. 

La señora  .— Buenas tardes, (…) y con todos los 

asistentes. La coordinadora Palacios, Contador Público 

Colegida, les solicita, en primer lugar, hacer esta reunión 

descentralizada.  

Es importante que nuestras autoridades hagan este tipo de 

reuniones para poder trabajar con nuestra población directa. 

¿Y cuál es el objetivo de la mesa de concertación? El objetivo 

de la Mesa de Concertación es trabajar con el Estado, la 

sociedad civil, donde nosotros hacemos el seguimiento de los 

acuerdos de gobernabilidad.  

Es por eso muy importante que estamos dentro del PCM viendo 

cómo se va avanzando lo programado, el presupuesto en cada 

región.  
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Entonces, que entendemos eso, nosotros no manejamos 

presupuestos, pero sí hacemos seguimiento de cada acción y de 

cada programa de presupuesto de las instituciones que están 

instaladas en nuestra región o casa.  

Nosotros tenemos presupuestos, pero muy poco llega a nuestras 

comunidades originales. Lo que la Amazonía se preocupa es por 

nuestra Amazonía que está muy alejada y que los presupuestos 

no están llegando.  

Un ejemplo, Purús no tiene ni un solo ni dos. ¿Cómo queremos 

mejorar la salud de la infancia? Cuando nosotros tenemos que 

trabajar con esa sensibilidad humana para tener niños sanos 

con inteligencia abierta para poder desarrollar.  

Si nosotros no trabajamos la parte humana, no vamos a poder 

desarrollar.  

Entonces, nosotros conociendo el trabajo de los congresistas, 

felicito a las damas, en la Mesa de Honor nos acompaña también 

Rocío, que es muy activa, profesional, conoce y trabaja 

directamente con madres gestantes.  

Entonces, es importante, Por eso es que la Mesa es un espacio 

de concertación donde vamos a estar midiendo el trabajo de 

cada uno de ustedes, el Estado. 

Miren, ¿cómo se administra el Estado? Una organización, igual 

es la organización, vamos listando los objetivos, las metas, y 

los resultados.  

Eso es lo que nosotros queremos para cada una de nuestras 

poblaciones. Y no solamente con la región Amazonas, sino para 

todo el Perú, porque el presupuesto es, el problema es la 

transparencia en el uso. 

Eso, señora congresista, no hay equidad en cuanto a los 

ingresos. Tenemos gente con extrema pobreza que no tiene 

ningún sol, viven de la pesca y de la caza.  

Entonces, hay que reflexionar, y debe estar aprobando leyes 

que se quiera, definitivamente, para gente que podemos hacer, 

los profesionales si podemos desarrollar pero que hay que 

pensar en la comunidad. 

Un desarrollo integral con equidad y creo que de esta manera 

vamos a salir de esta pobreza.  

Gracias por permitirnos. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias.  
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Créanme que le estamos escuchando atentamente, pero hay que 

ordenarnos. Nosotros somos legislativos, no somos ejecutivos. 

Nosotros no ejecutamos presupuestos. Si estuviera en mis manos 

ejecutar presupuestos, téngalo por seguro que el primerito de 

atender fuera mi Purús, mi Yurúa, 

mi Breu que son nuestras comunidades aisladas y este año hemos 

tenido más apoyo que todos los años anteriores. 

¿Por qué creen ustedes que vienen, a comparación de otros 

años, los ministros a cada rato como si Ucayali fuera su casa? 

No vienen porque ellos quieren, vienen porque nosotros les 

exigimos que si ellos vienen tienen que venir trayendo 

compromisos para nuestra región. 

Hemos entrado con más incidencia en Purús, pero es 

insuficiente ¿por qué? Porque tiene que estar dentro del plan 

de trabajo y política de este gobierno. No lo estamos. 

Justamente conversando con la doctora, le estoy diciendo, en 

el mes de noviembre vamos a debatirlo, vamos a luchar para que 

se incremente ese presupuesto ínfimo que tienen en los vuelo 

de apoyo, que son siete millones anuales que se da, pero solo 

para Purús se necesitan 7 millones.  

Entonces, deberíamos de incrementar por lo menos el doble de 

lo que percibimos ahora para que esos vuelos no sean tan 

mezquinos.  

Créanme que somos un país que crecemos demográficamente, pero 

desordenado.  

A diferencia de otros países que sus fronteras cuentan con 

servicios básicos, cuentan con todo lo que necesita nuestra 

gente, nosotros no lo tenemos, pero desde el Parlamas también 

estamos trabajando para que nuestras fronteras sean atendidas.  

Y eso hace que nuestro país sea más grande. Nosotros la 

tenemos clara. Nosotros conocemos (…) bilingüe, hemos 

trabajado en fronteras, hemos trabajado en Cantagallo, hemos 

trabajado donde mis colegas tenían que repartirse, en dos 

lugares en una semana, porque no hay los suficientes docentes.  

Y lo que más me duele del alma que seguimos teniendo docentes 

sin tener la preparación suficiente, simplemente porque tienen 

quinto años de secundaria, tienen que entrar a enseñar en (…) 

irse a enseñar en las comunidades originales.  

Esas cosas se tienen que cambiar, poco a poco.  

Bueno, creo que hasta aquí llegó las participaciones. 

Culminadas las intervenciones de los miembros de la Comisión 

de Inclusión Social, la presidenta, vamos a ceder la palabra a 
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la congresista Limachi para que también pueda culminar la 

participación de la comisión.  

La señora LIMACHI QUISPE (JPP-VP).— Gracias, colega Francis. 

Sí, vamos a pasar a la última estación, es la estación de 

rigor para la autorización para ejecución de acuerdos, 

agradecerle a cada uno de ustedes su participación, sus varias 

informaciones que nos brinda, ¿No?  

Yo saludo el trabajo también de la colega Francis que hace 

aquí en la región, porque es necesario conectarse con la 

población, principalmente en la parte (…) que a veces el 

Estado (…). 

Bien, pido autorización para ejecutar los acuerdos adoptados 

en la presente sesión, ya que no hay ningún voto de manera a 

tratar.  

Sin esperar el trámite de aprobación del acta.  

Si no hay oposición. 

Ha sido aprobada. 

Son la una y treinta y dos de la tarde, se levanta la sesión 

de la Comisión de Infancia.  

La señora PRESIDENTA.— De igual manera, antes de levantar la 

sesión, pido autorización para ejecutar los acuerdos adoptados 

a la presente sesión sin esperar el trámite de aprobación del 

acta.  

No existiendo otros temas de tratar en la agenda, y siendo la 

1.32 minutos, se levanta la sesión y muchas gracias a todos 

los presentes.  

El día de mañana los esperamos en el asentamiento humano 

Láminas* para poder atender a todos nuestros niños, a las 

personas vulnerables, a los que creen que pueden acoger y 

tienen los requisitos para Pensión 65, los que no tienen DNI, 

ahí vamos a estar nosotros desde la comisión apoyándolos.  

Si cree que hacen falta gestionar para algún hermano que 

necesita una silla de ruedas, también, aquí estamos. 

Hermanos, es el momento que la Amazonía haga sentir su voz a 

nivel nacional.  

Bendecido día.  

Muchas gracias.  

—A las 13:32 h, se levanta la sesión. 


